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Lo que hemos a

meros y operaciones 3° bésico

meros hasta 1000

Z
c.

Centenas Decenas Unidades

Doscientos Treinta Cinco ¢ 10 grupos de 100 es una unidad de mil
2 3 5 :y se escribe 1 000.

H

El nimero 235 se compone de 2 centenas, 3 decenas y 5 unidades.

Adiciones y sustracciones hasta 1000

Adicién en forma vertical : Sustraccién en forma vertical
: 9
1 11 :
. 3 10 ~H_ 10
4 '8 4 78 : 5 5
+ 8 7 + 55 : _ 2 7 ~ 7 8
135 533 18 2 7
- J : . J
Ubica los nimeros de acuerdo a su ¢ Ubica los ntimeros de acuerdo a su
valor posicional. Si al sumar se obtiene ¢ valor posicional. Si es necesario, reagrupa
mds de 10, reagrupa y anota 1 mds en la : 1 decena como 10 unidades o 1 centena
posicién de las decenas o las centenas, ¢ como 10 decenas.
segun corresponda. : '
Medicidn -
2° basico

Longitud

Existe una unidad de medida llamada centimetro y se utiliza para medir longitudes.
Se escribe 1 cm.

3 4 5 6 7 100 cm equivalen a 1 metro y se escribe 1 m.

n Lo que hemos aprendido



Medicién

Tiempo

El reloj andlogo estd compuesto por dos manecillas
y ndmeros del 1 al 12 que indican la hora
y minutos.

A la manecilla larga le toma 60 minutos dar
la vuelta al reloj. 60 minutos es una hora.

A la manecilla corta le toma una hora
moverse al siguiente niimero en el reloj.

Multiplicacién

La tabla de multiplicacién muestra
los resultados de las multiplicaciones
de los digitos del 1 al 9.

1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 1 2 3 4 5 6 7 8 9
2 2 4 6 8 |10 |12 | 14| 16 | 18
8 3 6 9 12 |15 | 18 | 21 | 24 | 27
i 4 8 | 12116 |20 | 24 | 28 | 32 | 36
5 5 10 | 15| 20 | 25 | 30 | 35 | 4O | 45
6 6 12 | 18 | 24 | 30 | 36 | 42 | 48 | 54
7 7 M| 21| 28| 35 | 42 | 49 | 56 | 63
8 8 16 | 24 | 32 | 40 | 48 | 56 | &4 | 72
9 9 18 | 27 | 36 | 45 | 54 | 63 | 72 | 81

©000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

3° basico

Perimetro

El perimetro de una figura geométrica es la
longitud del contorno de la figura.

Se obtiene sumando las longitudes de todos
los lados de la figura.

5m

l
Tm
|

5m

Tm+5m+Tm+5m=12m

El perimetro de la figura es 12 m.

© 000000000000000000000000000000000000000000000000000000

4

3° basico
Divisién
Si se reparten 12 calugas entre 4 nifios de
manera equitativa, cada nifio recibe 3 calugas.

Frase numérica: 12 : 4 =3
12 dividido en 4 es igual a 3.

12 : Y = 3
Cantidad Cantidad )
total de 4z Gifies Cantidad de
calugas calugas para
! cada nifio

Si hay 12 galletas y se reparten 4 galletas
para cada nifio, alcanza para 3 nifios.
Frase numérica: 12 : 4 =3

12 dividido en 4 es igual a 3.

12 4 = 3
Cot cotoade
alletas galletas para
9 cada nifio

Lo que hemos aprendido
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[SI tengo > A‘:{, cudl libro puedo comprar? W

Y

D) unidad 1



$10000

¢Cudnto cuesta
el diccionario?

En esta unidad aprenderas a:

e Leer y escribir nimeros hasta 10000.
e Calcular adiciones y sustracciones hasta 1000.

e Aplicar algunas propiedades de la multiplicacién.

° Aplicar estrategias para calcular J‘écilmente multiplicaciones.

e Medir Iongitudes con unidades estandarizadas.

Unidad 1 4SCIIN



Capitulo

Gaspar colecciona stickers.
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a) {Cudntos grupos de 100 hay?

Numeros hasta 10000
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CéCudntos grupos de 100 hay? l

b) {Cudntos grupos de 1000 se pueden formar?

Pensemos cémo contar cantidades mayores que 1000.




Recuerda que cada una de estas placas tiene 100 cubos.

- W

- ~ \
1
I ¥
S
Y 4 ‘
. J

4 "\

En 2 grupos de 1000 hay 2000 y se lee dos mil.
También se escribe 2 mil.

~

Capitulo 1



= El digito 2 en el nimero 2346 estd en la posicién de las unidades de mil

y vale 2000.

Unidades de mil Centenas Decenas Unidades

Lz 4
77 @

dos mil trescientos cuarenta seis

2 3 4 6

2 grupos de mil, 3 grupos de cien, 4 grupos de diez y 6 cubos sueltos,
forman el nimero 2346 que se lee: dos mil trescientos cuarenta y seis.

Escribe los nimeros que se forman en la tabla.

Centenas
Decenas
Unidades

Unidades de mil

b) 3 grupos de 1000 y 9 grupos de 100. a)

c) 5 grupos de 1000 y # grupos de 10. b)

d) 8 grupos de mil y 7 unidades. c)

d)

[
A

o Lee los ndmeros.

a) 8219 b) 9056 c) 5000 d) 7004

9 Escribe los niumeros.
a) Seis mil doscientos cincuenta Yy nueve.

b) Mil treinta y dos.

I____________1

c¢) Cuatro mil ochenta.



a ¢Cudntos cubos hay? : 9 Escribe los nimeros.

a) Seis mil doscientos cincuenta
Yy nueve.

b) Cinco mil treinta y dos.

c¢) Cuatro mil ochocientos sesenta
y tres.

d) Siete mil quinientos noventa.

J e Escribe cada nimero en la tabla.

a) 3 grupos de mil, 1 grupo de cien,
2 grupos de diez y 9.

b) 4 grupos de mil, 9 grupos de cien
y 8 grupos de diez.

c) 6 grupos de mil,
7 grupos de cien y 5.

Unidades
de mil
Centenas
Decenas
Unidades

a)

b)

Capitulo 1
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n Contemos los .

Centenas
Decenas
Unidades

Unidades de mil

a) éCudntos & hay?
b) éCudntos grupos de 100 hay en total?

c) ¢{Cudntos grupos de 10 hay en total?
Piensa en 5790 hojas.
a) ¢Cudntos grupos de 1000, de 100 y de 10

forman esa cantidad?

b) Si el total de hojas se agrupa en grupos de 10,
dcudntos grupos se forman?

=%
c) Si el total de hojas se agrupa en grupos de 100, Cuando se ‘ e
dcudntos grupos se forman? agrupan de 100, [
o ésobran hojas? '
d) ¢éCémo se puede descomponer 57907 4 A
h [
o Idea de Ema -4 Idea de Gaspar
Descompuse en dos sumandos. Pensé en grupos de 1000, de 100 y de 10.
5 790 =5 000 + 790 5 790 = 5 000 + 700 + 90
4

Un ndmero se puede descomponer de diferentes maneras. Una de ellas
es de acuerdo al valor posicional de sus digitos, como lo hizo Gaspar.

.....................................................................................................................................................



. , . ?
¢Cudntas hojas de papel hay en total: Mil, dos mil, tres mil... w

nueve mil... équé sigue?

Tooo 1000 1000 1000

*EEE
s EEE

< & > El nimero formado por 10 grupos de 1000 se llama diez mil
y se escribe 10000.

| 1 OPO 2 900 3 OPO 4 900 | 6 O‘OO 7 O‘OO 8 O‘OO 9 O‘OO |

1000

......................................................................................................................................................

Escribe la cantidad de hojas que hay en:

a) 10 grupos de 1000 hojas.
b) 100 grupos de 100 hojas.
c) 1000 grupos de 10 hojas.

(‘3 éLe alcanza el dinero a Sami para comprar el libro?

/Tengo esta cantidad de dinero. \/

m MARAVILLAS

DEL MUNDO @ @ @ @ {;:} ﬁ:; {;:3 ﬁ:; {;:}

$8990

a Juan compré con sus ahorros el libro Dinosaurios
y pagé solo con monedas de $500.
¢Cudntas monedas entregé al vendedor?

Dinosaurios

$5000

Capitulo 1



0 {Cudntos cubos hay?

Respuesta:

9 ¢Cudnto dinero hay?

T
0000
aoo

Respuesta:

9 Completa.

a) 1500 se forma con

C] grupos de 100.

b) 4760 se forma con

476 grupos de C]

c) 10000 se forma con
100 grupos de

d) 10000 se forma con

[j grupos de 10.

0 Escribe el namero.

a) 9000 + 30 +5 =

b) 4000 + 500 =

c) 1000 + 600 + 20 =

e Descompén los nimeros de

acuerdo al valor posicional de
sus digitos.

a) 3089 =
b) 9909 =

c) 5720 =



Comparacion y orden

n @ ¢Quién tiene mas cubos?

Matias Sami

a) ¢Cudntos cubos tiene cada uno? ¢Es posible saber quién
tiene mds solo mirando

b) Explica cd6mo comparar los nimeros. i
P P las cantidades?

...............................................................................................................................................

Al comparar nimeros con distinta cantidad de digitos, es mayor
el que tiene mds digitos. Por ejemplo, 1300 es mayor que 958.

Al comparar nimeros con igual cantidad de digitos, se comienza
comparando los digitos que ocupan la posicién de mayor valor.
Por ejemplo, 345 es mayor que 336, ya que 4 es mayor que 3.

B
....................................................................................................................................................

Compara los nimeros usando > o <0y la tabla.

a) 987@2047 b)'-l‘?50©5190

Unidac?es Centenas | Decenas | Unidades Unidac?es Centenas | Decenas | Unidades
de mil de mil
Y
2

Capitulo 1



* Observemos el mapa.

Chanco
8928 habitantes

Freirina

#7041 habitantes

Pica e % Petorca
1250 habitantes i' 9 826 habitantes

Todos los numeros
tienen igual
cantidad de digitos.

9 2 8
comparar los digitos = ;' ) Podemos comparar
-

que se ubican en la usando la tabla de
posicion mayor. , valor posicional.

Centenas
Decenas
Unidades

oo | Unidades de mil

Entonces debemos

0 1000 2000 3000 4000 5000
I T R R RN R Y

A
Unidad 1



Porvenir
6801 habitantes

i . i Corral

e 5302 habitantes

Ge’

Fuente: Censo 2017

Utiliza la recta numérica.

a) ¢Qué comuna tiene la cantidad de habitantes mas cercana a 10000?

b) éCudl es el nUmero terminado en tres ceros mds cercano
a la cantidad de habitantes de Chanco?

c) ¢éCudl es el numero terminado en tres ceros mds cercano
a la cantidad de habitantes de Freirina?

6000 7000 8000 9000 10000
Cetr e e e b e bvcee beree beece b et

T 1 T T
©o ® ®

Capitulo 1




a Escribe los nimeros indicados por las J‘Iechas.

0 1000 2000 3000 4000 5000

{ J { M J Para saber la graduacién de
una recta numérica, fijate en

las marcas mdas pequenas.

< &5 ; Como entre O y 1000 hay 10 marcas, la recta estd graduada
de 100 en 100. 5

En una recta numérica los nimeros aumentan hacia la derecha. :

o Observa la recta numérica.

0 500

‘|||||||||‘|||||||||‘m||||||‘|||||||||‘|||||||||‘|||||||||‘|||||||||‘|||||||||‘|||||||||‘
b f
®) ©

a) Entre A), ® y ©), écudl es mayor?

b) Escribe un niimero que esté entre y @g ubicalo en la recta numérica.

[
A

a Compara usando >, <o =.

a) 3404 Q 3440 b) 5670 Q 567

9 Ubica 3400, 7500 y 9000 en la recta numérica.

0 500

————————————1




 practica_

0 Compara y completa. 9 Indica con una * donde se ubica

cada numero en la recta numérica.

G) Ugf?ﬂ‘?fs Centenas Decenas Unidades g G) 8990

9 9 9 0

8750 8850 8950 9050

R )
b) 3955

2755 3755 44755 5755

b) Unidac!es Centenas Decenas Unidades
de mil | | | | |
(AR RRRRRRARNRRN
8 7 6 0
6 7 8 1

c) Unidades | Contenas | Decenas | Unidades b) 9456 Q 9473
3 0 4 3 |:
3 1 3 T 9 9990 Q 9999
<
L he Oesw
d) Ung::::Ies Centenas | Decenas | Unidades g e) 3008 Q 309
5 3 1 :

5 | 3 | 1 | 2 |
f)'-}SOBQ'-}503

Capitulo 1



a Ubica los ndmeros en la recta numérica y responde.

8400 4300 6000 7200
0

a) {Cémo graduaste la recta numérica? éPor qué?
b) ¢Cudl es el nimero mayor?

c) Indica 3 nimeros que estén entre el 6000 y el #000.

e Piensa en 7400 hojas para responder.

a) ¢Cudl es el valor del 7?
b) éCudl es el valor del 4?
c) ¢Cudntos grupos de 100 se pueden formar?

d) {Cudntos grupos de 10 se pueden formar?
e Descompén de dos maneras distintas cada ndmero.
a) 5892
b) 7620
c) 4057

d) 9301



Problemas

o Utiliza todas las tarjetas una sola vez para formar nimeros de 4 digitos.

0 1 2 3

a) Escribe el menor nimero que se puede formar.

¢Qué digito de ese nimero se ubica en la posicién de las unidades de mil?
Explica.

¢Qué digito de ese nimero se ubica en la posicién de las centenas?
Explica.

b) Escribe el mayor nimero que se puede formar.
Explica cémo lo encontraste.

Capitulo 1



Capitulo

Adiciones y sustracciones
hasta 1000

Adiciones de numeros de 3 digitos

D)
@ Para la decoracién de la fiesta,

ayer hicimos 215 aros de papel
y hoy 143.

{Cudntos aros de papel hicimos
en total?

r Numero total de aros de papel hechos: :] \

— Aros de papel hechos ayer: :] — Aros de papel hechos —

a) Escribe una expresién matematica.
b) Aproximadamente, écudl es el resultado? éCémo lo supiste?

c) Pensemos cémo sumar niimeros de tres digitos.

Centenas | Decenas | Unidades Centenas | Decenas | Unidades

@+. 3

e IRecuerda las adiciones estudiadas en 3° bdsico.)
L] :"

'

Unidad 1 l 4



/\

gy

Idea de Gaspar

Ubiqué cada nimero sequn la posicién de las
centenas, las decenas y las unidades.

Centenas

Decenas

Unidades

LD
(]

jmes
(]

2+ 1
En las centenas.

Idea de Ema

1+4
En las decenas.

5+3
En las unidades.

2 15
Calculé usando la forma vertical como +1'—}3
en la adicién de ndmeros de 2 digitos. 358
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, v
( Cémo sumar 215 + 143 usando la forma vertical )
215 215
+ 1.4 3 + 1.4 3
3538
Ubica los nimeros seguin 2+1=3 1+4=5 5+3=38
su valor posicional.

Respuesta: Hicimos [: aros de papel en total.

Capitulo 2



Q Para sumar ndmeros de 3 digitos usando la forma vertical,

ubica los nimeros de acuerdo con sus valores posicionales.

a) 153 + 425 b) 261 + 637 c) 437 + 302 d) 502 + 205

Observa las adiciones de nimeros de 3 dl’gitos de los estudiantes y responde.

Juan
Ema Gaspar - N
53 7 174 ¢Cuantos
248 reagrupamientos
167 grup
+ 187 r o7 ﬂ debes hacer en la
adicién de Juan? |
. N ]
Soj_'qu Saml &
8 6 5 2 3 8 -
+546

+746

a) ¢En cudles adiciones tienes que hacer 1 reagrupamiento?

b) ¢En cudles adiciones tienes que hacer 2 reagrupamientos?

Pensemos cémo sumar 238 + 546 usando la forma vertical.

. 2 3 8
. ¢En qué se diferencia
[ de2isamz 4+ 5 4 6




Pensemos cdmo sumar 174 + 265 usando la forma vertical.

&

(

Centenas

Decenas

Unidades

[ = I I S

@ Reagrupa @

1 enla
posicién de

Reagrupa 1 en
la posicién de
las decenas.

®8+7

No olvides escribir el nimero
que reagrupaste. Tienes que

las centenas. 4H+8+ 1 escribir un 1 pequefio.
2+1+1
-~ Cuando se suman nimeros de varios digitos usando la forma

vertical, comienza a sumar desde las unidades.

...........................................................................................................................................

B Pensemos cémo sumar 537 + 167

usando la forma vertical.

Capitulo 2



ee® E
Q Para la adicién, calculamos usando la forma vertical de la

siguiente manera:
€ Ubica cada digito de acuerdo a su valor posicional.
e Suma los digitos comenzando por la posicién de las unidades.

€ Cuando la suma es 10 o mads, se registra un 1 en la siguiente posicion.

Encuentra nimeros de 3 dl’gitos cuya suma sea 653 y que cumplan
con lo siguiente:

a) Que la adicién tenga solo 1 reagrupamiento.

b) Que la adicién tenga 2 reagrupamientos.

6 5 3

-~ I

: Suma.

: a) 145 + 438 e) 316 + 457 i) 305 + 607
|

: b) 293 + 186 f) 563 + 271 j) 360 + 280
|

10 335419 g) 189 + 442 k) 736 + 189
[

: d) 427 + 378 h) 532 + 369 D 215 + 485
|

[



b)

c)

d)

e)

354

+318

578

+215

469

+416

P

h)

i)

308

+40 7

406

+508

605

+208

718

+126

549

+1009

e Suma.

a) 243 + 173 f) 380 + 472
b) 366 + 261 g) 182 + 155
c) 445 + 281 h) 650 + 283
d) 658 + 251 i) 381 + 261
e) 360 + 440 j) 728 + 257

Capitulo 2



e Suma.

a) 256 + 188

0 Suma.

f) 563+ 248 :

a) 137 + 469 c) 398 + 202

b) 346 + 485 d) 413 + 387

h) 576 + 124 e Ema y Sami estan haciendo

aros de papel para la decoracién del
colegio. Ema hizo 129 y Sami 197.
¢Cudntos aros hicieron entre las dos?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

Juan tiene 329 semillas de zapallo
y 283 semillas de pimentén.

¢Cudntas semillas tiene en total?

Expresién matemdtica:

Respuesta:



Sustracciones de numeros de 3 digitos

n @ Habia 328 globos de colores.
Para la decoracién de una fiesta, se utilizaron 215.
{Cudntos globos quedaron?

Numero total de globos: C]
( \
L A -
Globos que quedaron: D Globos que se utilizaron: C]

a) Escribe una expresién matematica.

. 0
b) Pensemos cémo calcular. [dQuedaron mas

de 100 globos?
Centenas Decenas Unidades ;

- @ ) 4
122 Idea de Juan

Yo resté usando la

-

B!

Idea de Sofia

Resté los digitos de las mismas posiciones.

Centenas Decenas Unidades forma vertical como
en la resta de nimeros
| de 2 digitos.
d 3 2 8

SEEEE

e 215
3-2 2

— 1 8-5 Quedaron 113 globos.
en las centenas. en las decenas. en las unidades. v
328-215=113
Quedaron 113 globos. 7

Capitulo 2



Cémo restar 328 — 215 usando la forma vertical

,,,,,,,,, 3.2.8 328
-2 15 - 215
N 13
Ubica los nimeros segun 3-2=1 2-1=1 8-5=3
su valor posicional.
; 0 o
g) Para restar nimeros de 3 digitos usando la forma vertical, :

ubica los nimeros de acuerdo con sus valores posicionales. :

[ Resta.
: a) 768 — 534

b) 879 — 412

c) 647 - 317

responde.
Juan Gaspar Matias
329 69 2 500
- 173 -458 -163
Sami Sofia
305 425
- 178 - 286

a) ¢éEn cudles sustracciones tienes que reagrupar 1 vez?

b) ¢En cudles sustracciones tienes que reagrupar 2 veces?

d) 965 — 864

Observa las sustracciones de nimeros de 3 digitos de los estudiantes y



Pensemos cémo restar usando la forma vertical. ¢En qué posicion

a) 692 - 458 b) 329 — 173 hay que reagrupar

en cada caso?

Explica cémo restar 425 — 286 usando la forma vertical.

Centenas Decenas Unidades

ﬁﬁ : [ [3]2]5]
| ﬂ — T

@ Reagrupa 1 decena @ 15-6

en 10 unidades.

¥

LY |

@ Reagrupa 1 centena @ 11 - |::| 9

en 10 decenas. ‘

[BERE
LD
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bl Ejercita
Resta.
a) 363 - 114 c¢) 540 -513 e) 825 — 451 g) 526 — 483

b) 424 — 185 d) 821 - 373 f) 510 - 176 h) 242 - 64

l________1

Explica cémo restar 305 — 178 usando la forma vertical.
CéCémo restamos 8 a 5?}

Centenas Decenas Unidades

]

4
-
@ Reagrupa @ Reagrupa @ 15-8

1 centena en 1 decena en
10 decenas. 10 unidades.

EE

a Explica cémo restar 500 — 163 usando la forma vertical.



< - ’ Para la sustraccién, calculamos usando la forma
: vertical de la siguiente manera: ‘[ iSi usas esta forma W
. )

0 Ubica cada digito de acuerdo a su valor posicional. : | puedes restar
: | cualquier nimerol!

Q Resta los digitos comenzando por la posicién
de las unidades.

€ Cuando no puedas restar, reagrupa el nimero 2 -
del valor posicional superior y calcula. :

Encuentra nimeros de 3 digitos cuya resta sea 356
Yy que cumplan con lo siguiente:

a) Que la sustraccién tenga solo 1 reagrupamiento.

b) Que la sustraccién tenga 2 reagrupamientos.

[
A

Resta.

a) 405 - 286 c) 601 -198 e) H02 - 107 g) 702 - 46

b) 800 — 197 d) 200 - 38 f) 700 - 403 h) 600 -9

———————————1
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a) 375 ) 63Y4

-158 -218

b) 452 d 923

~237 -119
GResta. :
a) 672 -482  d) 816 - 708 :

b) 823-192  e) 440-23

) 903-131 ) 55147

e Resta.

a) 143 - 99 f) 630 - 249

b) 623 — 428 g) 711 -523

c) 865 - 87 h) 913 - 567

d) 704 -9 i) 803 - 606

e) 300-123 ) 261 - 168




Como calcular mas j"écil

n Calculemos facilmente 298 + 120 y 500 — 198.

298 + 120 500 - 198
Cuando sumas 2 al 298 y Cuando sumas 2 al 198 y
se convierte en 300, calcular : se convierte en 200, calcular
se vuelve mds fdcil. se vuelve mds fdcil.

Como sumaste 2 al 298, :  Como sumaste 2 al 198,
entonces resta 2 al 120. entonces suma 2 al 500.
298 + 120 500 - 198
suma 2 |, | resta 2 suma 2 |, | suma 2
300 + 118 =418 502 - 200 = 302
Resultado: 418 Resultado: 302

< e > En la adicion, el resultado no cambia al sumar un ndmero al :
: primer sumando y restar el mismo ndmero al sequndo sumando. :

En la sustraccion, el resultado no cambia al sumar el mismo
nimero al minuendo y al sustraendo.

Usando las ideas de la actividad , calcula de manera mas fdcil.
a) 308 + 197

b) 305 -99

gl Ejercita

Calcula de manera mas fdcil.

a) 499 + 350 b) 199 + 299 c) 600 - 297 d) 200 - 95

-————1
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Pensemos cémo calcular 8725 + 47 + 53.

iSi cambias el orden de los célculos,l [
se hace mas facil! ) X

< 685 > Al sumar 3 numeros, el resultado es el mismo si cambias
: el orden en que haces los cdlculos.
: (875 +47) + 53 = 875 + (47 + 53) :
922 +53 =875+ 100
975 = 975
Los () significa que debes calcular primero los nimeros en su interior.

.....................................................................................................................................................

Idea de Juan Idea de Sofia

Calculé pensando en la forma vertical. Descompuse 46 en 40 y 6.
S+6=11 35 + 40 = 75
3+4+1=8 75 + 6 = 81
Resultado: 81 ' '
DRI RO |dea de Gaspar @ Idea de Sami
Calculé pensando en la forma vertical. Descompuse 27 en 20 y 7.
11-#2=4 81 -20=061
7-2=5 61 -7 =54

Resultado: 54

v 4

Y jorcital
: a Calcula fdcilmente.

: a) 492 + 84 + 16 b) 52 + 365 + 48

: e Calcula mentalmente.

: a) 18 +6 c) 38 + 41 e) 68 + 29 g) 52 + 18
| b 23-8 d) 45 - 24 n 71-46 h) 90 — 76

Unidad 1



0 Calcula de manera mads fdcil, : 9 Calcula.

completando con los ndmeros

que corresponden. a) 25+ 16 + 75

a) 299 + 101

Sumar Dl lRestar D
300 + 100 = [j

b) 35+ 14 + 36

b) 498 + 230

SumarDl lRQStarD
[ ]+[ ]=[ ] ¢) 184 + 66 + 34

c) 301 - 199

ser || l l smer || ggcmcum mentalmente.
S o

b) H8 + 19 =
d) 384 — 198

sumarEl lsumD 5 o163
U A ] d) 62 - 27 =
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éQue tipo de cdlculo es?

Hay 245 rosas rojas y 138 rosas blancas.

a) ¢Cudntas rosas hay en total?

) Numero total de rosas: \
- Y _J
Rosas rojas: @ Rosas blancas: C]

b) {Cudntas rosas rojas mds que blancas hay?

—_— Rosas rojas: C]ﬁ

! LDiferencia:—}

o0

Hay 605 estudiantes en la escuela de Ema.
En un dia deportivo, los estudiantes se separan en dos equipos: rojos y blancos.
Hay 298 estudiantes en el equipo rojo.
¢Cudntos estudiantes hay en el equipo blanco?

. Numero total de estudiantes: C] \

Los estudiantes de 3° bdsico reunieron 118 cajas de leche.
Los de 4° bdsico, reunieron 20 cajas mds que los de 3° bdsico. e
{Cudntas cajas reunieron los estudiantes de 4° bdsico?

>
Pensemos cémo representarlo
en un diagrama.




0 Hay 236 papeles de color rojo
y 168 de color azul.

a) {Cudntos papeles de colores
hay en total?

Total de papeles: C]

. A )
papeles papeles
rojos azules

Expresic’m matemdtica:

Respuesta:

b) éDe qué color de papel hay mas?,

écudntos mds?

| .
— C] papeles rojos —

J
Diferencia:

C] papeles

N
papeles
azules

Expresién matematica:

Respuesta:

9 A la escuela de Samuel van
504 estudiantes en la mafana y
248 estudiantes en la tarde.
¢Cudntos estudiantes van en total?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

e Ana mide 131 cm, 6 cm mds que
el afio pasado.
¢Cudnto media el afio pasado?

Expresic’)n matemadtica:

Respuesta:

: 0 Maria tenia $500 y luego de

comprar una caluga le dieron
$380 de vuelto.
¢Cudnto le costé la caluga?

Expresién matemdtica:

Respuesta:
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Redondeo

Ema, Gaspar, Juan y Sofia fueron al supermercado
y tuvieron la siguiente discusién.

es un poco caro mds barato que en $700 podriamos

Yo creo que si
Yo creo que $700 son como $600 es Si tenemos
[Vamos a comprarlo,

para un yogur. | | otras tiendas. comprarlo. | cuesta como $600.
a— y | v !
=y A
O [ ®
-

Pensemos cémo expresar y usar numeros aproximados.

En la recta numérica graduada de 100 en 100,
éel precio de un yogur estd mas cerca de $600 o de $700?

0 100 200 300 400 500 600 700
I I I I I I |1

<;>""U}%}}'"r{{&}}"e"r'a"&'é'}5}3}5;;%}}{&'r"L}H'H&Fn"é'r'&'e"s'"}}{é&i'c}}%'éé"éi"r';'&;}'{&'é;{.""";
: El nimero 668 se puede redondear a 700 y se dice que es
alrededor de 700.

La siguiente tabla muestra el nimero de estudiantes del colegio de Sami.
Aproximadamente, écudntos estudiantes hay en Bdsica y en Media si
redondeamos a la centena?

Un nimero redondeadol

LY

termina con dos ceros.

Numero de estudiantes | 396 337

Bdsica Media a la centena siempre ‘ A8

)



a) Pensemos cdmo redondear el nimero de estudiantes de Bdsica y de
Media a la centena mds cercana.

300 350 400
[ T N N N A N N B T| |
Ensefianza Media Ensefianza Bdsica
337 estudiantes 396 estudiantes

¢En qué posicién debo fijarme para redondear un nimero a la centena?

Cémo redondear un nimero a la centena

El nimero 337 estd entre 300 y 100. . El nimero 396 también estd entre
Como el digito de las decenas es 3, 300 y H00, pero el digito de las

entonces el nimero estd mds cerca : decenas es 9, por lo que el niimero

de 300 que de 400. estd mds cerca de H400.
337 —> 300 : 396 —> 400
300 350 400
| I R .
337 396

El nimero 350 estd a la misma distancia de 300 que de 400, pero se
redondea a 400.

b) Pensemos cémo redondear el nimero de estudiantes de Media
a la decena.

Como ahora es a la decena, 7 ¢Cudntos ceros tendra W
den qué posicién debo fijarme? el nimero redondeado? A

330 335 340
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En esta tabla se muestra la cantidad de personas que viven en el edificio 1
y en el edificio 2 de un condominio.

Edificio 1 #78 personas
Edificio 2 #35 personas

CéEn qué posicion hay que ﬁjarse?g

T W
. -
=

a) Redondea a la centena mds cercana la cantidad de personas
que viven en cada ediﬁcio.

b) Redondea a la decena mds cercana la cantidad de personas
que viven en cada ediﬁcio.

700 750 300
(I I T R R R A R N R R R

[
A

a Redondea.

a) 361 a la centena mds cercana. c) 1782 ala centena mds cercana.

b) 472 a la decena mds cercana. d) 425 a la decena mas cercana.

e Redondea a la decena mds cercana.
a) 719
b) 814
c) 58

————————————————1



Estimacion de adiciones y sustracciones

n La siguiente tabla muestra el nimero de visitantes a una granja en un dia.

El nimero de visitantes
a una granja
Mahana 484
Tarde 328

o

Idea de Ema

H84 + 328 = 812 Redondeo a la
centena mds cercana
los nimeros de la
mafiana y de la tarde.

Redondeo el resultado a
la centena mds cercana.

812 == 800 484 —> 500
Respuesta: 328 — 300
Cerca de 800 visitantes. Luego, sumo.

500 + 300 = 800
Respuesta:

Cerca de 800 visitantes.

! <z ’ .......... e e e e .
S Estimar una adicién o una sustraccién es obtener un valor aproximado :
usando numeros redondeados.

484 se redondea a 500.
328 se redondea a 300.

Asi, se estima que 484 + 328 es cercano a 800.

......................................................................................................................................................

b) Estima la diferencia entre la cantidad de personas que asistieron en la
mafiana y las que asistieron en la tarde a la granja.

CéEn qué posicion te fijaste para el redondeo? >> 38 ﬁ
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La tabla muestra las cantidades de latas recolectadas por los cuartos bdsicos.
Estima el total de latas recolectadas.

Curso Numero de latas

4> A 199
4> B 303
4 C 93
4D 208

£f La distancia entre Santiago y Puerto Montt es 915 km. ‘
La distancia entre Santiago y Temuco es 688 km.
¢Cudl es la distancia entre Temuco y Puerto Montt?
a) Escribe una expresién matematica. '

b) Estima la distancia entre Temuco y Puerto Montt.

¢Qué informacién representa 5‘50"“090
el resultado 915 + 688? e q, ’

'
El resultado es |

cercano a 400. |~
‘\

El resultado es
cercano a 500.

¢Quién realizé una mejor estimacién del resultado? éPor qué?



 practica

0 Redondea a la centena mds cercana. : 0 Estima las siguientes sustracciones,

a) 651
b) 426
c) 610
d) 278

e) 850

9 Redondea a la decena mds cercana. :

a) 651
b) 426
c) 610
d) 278

e) 850

e Estima las siguientes adiciones,
redondeando a la posicién que
te convenga.

a) 439 + 245
b) 645 + 18
c) 376 + 521
d) 764 + 47

e) 389 + 367

redondeando a la posicién que
te convenga.

a) 864 — 432
b) 378 — 46
c) 389 - 123
d) 543 — 367
e) 906 - 35

6 Una escuela tiene 538 estudiantes

en Educacién Bdsica y
364 en Educacién Media.

Estima la cantidad de

estudiantes que hay en la escuela,
redondeando a la posicién que

te convenga.

0 A un museo fueron 278 visitantes

el martes y 524 el miércoles.

Estima cudntos visitantes mas
asistieron el miércoles que el martes,
redondeando a la posicién que

te convenga.
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0 Calcula usando la forma vertical.

a) 324 + 253 f) 146 + 537 k) 473 + 261
b) 246 + 485 g) 354 + 249 I) 464 + 368
c) 658 — 325 h) 374 - 138 m) 546 — 369
d) 432 - 136 i) 604 — 247 n) 700 — 463
e) 734 + 862 j) 947 + 587 o) 457 + 546

e Calcula de manera mds fdcil.
a) 387 + 57 + 43 b) 26 + 285 + 74

9 Leiste 165 pdginas de un libro que tiene 240 pdginas en total.

{Cudntas pdginas te quedan por leer?

0 En una escuela asisten 368 estudiantes en la mafiana y 356 en la tarde.

a) En total, icudntos estudiantes asisten a la escuela?
b) ¢En qué horario asisten mds estudiantes? éCudntos mds?
e Responde a partir de los siguientes nimeros.
384 374 385 375 373 389 399

a) ¢Qué numeros se convierten en 380 cuando se redondean a las decenas?

b) ¢Qué numeros se convierten en 370 cuando se redondean a las decenas?

c) é¢Qué numeros se convierten en 390 cuando se redondean a las decenas?



Problemas o

0 \‘§ ) Calcula usando la J‘orma vertical.

a) 451 + 137 e) 274 + 508
b) 186 + 357 f 109 + 698
c) 797 - 246 g) 258 - 139
d) 653 — 399 h) 703 - 316

i) 662+ 150

j) 558 + 745

k) 966 — 288

I) 832 - 634

e @ Amelia tiene 396 |dminas para su dlbum y su hermana 487.

a) ¢Quién tiene mds ldminas y cudntas mds?

b) ¢Cudntas ldminas tienen entre las dos?

a 24y

0 Encierra el nimero mds cercano al resultado.

a) 598 + 197 600 700 800
b) 905 - 398 500 600 700
c) 605 + 283 800 900 1000
d) 856 — 522 400 300 200
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Problemas

” En un juego te entregan:

« 1 billete de 1000.
+ 3 monedas de 100.
* 4 monedas de 10.

* Y4 monedas de 1.

a) Tienes que pagar 733 y esperas obtener de vuelto solo monedas de 100.
¢Coémo debes pagar? Justifica.

b) Tienes que pagar 538 y no quieres recibir de vuelto monedas de 1.
¢Cémo debes pagar? Justifica.

e Hay 9 tarjetas numeradas del 1 al 9.

a) Completa la adicién usando las 9 tarjetas para los 9 espacios.
Puedes usar cada tarjeta una sola vez.

( N\ N\ )
. / . VAN J
( N\ N\ )
. / . VAN J
( N\ N\ )
. / . VAN J

b) Completa la sustraccién usando las 9 tarjetas para los 9 espacios.
Puedes usar cada tarjeta una sola vez.

4 N\ N\ 3\
. VAN /. J
4 N\ N\ 3\
. VAN /. J
4 N\ N\ 3\ . - e,
Si resuelves el desafio para la adicién, W

— el de la sustraccién es mds fdcil.

Vv

i

=1

[



Capitulo

9 Reglas de la multiplicacion

Orden de la multiplicacién
n Observa la tabla de multiplicacién.

11213/4(5|6|7#|8]|9

[

[

O 0O N|OC|O1|LEFLF| WIN|—

a) El resultado T4, écémo lo puedes obtener?

b) Completa todos los resultados faltantes en la tabla. Comprueba
tus resultados con el Recortable 1.

c) ¢De cudntas maneras puedes obtener el resultado 18 en la tabla?

{Cuantos huevos hay?

% ¢Cudl es la manera
‘*..
mds rdpida de saber

‘- cudntos huevos hay?
A

"-.'a, ?
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Se puede contar Es mads rapido usar\
Se puede contar L
de 1T en 1. | la multiplicacién.
/ / por grupos. ! \ ’
7Y
%93

a) Escribe una expresién matemdtica que permita saber la cantidad de
huevos que contiene la bandeja.

Se debe multiplicar

la cantidad de huevos
-/ que hay en una fila

por la cantidad de filas.

seeee)
(eeeee
IO
veeee
O

En la primera
representacién hay 6 filas
con 5 elementos y
en la segunda...

~

<@5@> Dos nimeros se pueden multiplicar en cualquier orden porque el

resultado es el mismo.

......................................................................................................................................................



Técnicas de calculo de multiplicacion
n Pensemos cémo calcular 6 « 7.

a) ¢Cudnto mayor es el resultado de 6 * 7 que el resultado de 5 « #?

SR
L]

7

7
H
21
28
35

aumenta en D

Expresién matemdtica:

6:-7=5-7+ D

49
56
63

disminuye en D

b) éCudnto menor es el resultado de 6 * 7 que el resultado de 7+ 7?
Escribe la expresién matematica.

=2 |
Para facilitar el célculo de una multiplicacién puedes contar hacia
: adelante o hacia atrds, a partir de una multiplicacién conocida.

oo

7 - 6

A NA A A A R A

O (00 [N (O~ |O1 | F W |IN |—
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En la tienda hay una promocién de dos cajas con 8 chocolates en cada una.
Si Ema compra dos promociones, écudntos chocolates tendria en total?

a) Escribe una expresién matematica. Entonces son 4 cajas con W
[ ] 8 chocolates cada una.

b) Pensemos cémo calcular 4 + 8 si sabes que 2+ 8 = 16.

090000000

{Calcular el doble de 16 es
i

gual que sumar 2 veces 16. )

Entonces, 4+ 8 = C] \
Respuesta: Tendria D chocolates en total.

Q Al multiplicar 4 por un nimero, es util calcular el doble del nimero

y luego, el doble de ese resultado.

]

: Calcula usando las estrategias aprendidas.

I

: a) 4-7= ) 4-6= e) 9-8= g 9-7=
[

: b) 4-9= d 4 4= l 9-9= h) 8- 7=
[



Ema y Gaspar son los encargados de la huerta escolar.
Ellos ordenaron 6 filas con 7 almdcigos cada una.
{Cudntos almdcigos hay en total en la huerta?

a) Escribe una expresién matematica.

[ )

b) Pensemos cémo calcular usando la descomposicion.

(&

ldea de Ema

se obtiene el mismo resultado.
2 - 7 6 - 2
6-7< 6-7<
4 . 7 6 - 5

Capitulo 3

<@59> En una multiplicacién, al descomponer cualquier nimero, :



Completa.
O comp

 Practica

03ses )

c) 8°3es©mésque7-3.

d) 5:9es 69 menos
e) 6:2=5:-2+

fl 7+5=8-5-

U

@ Calcula el doble del doble.

a) 2-4=28

2-8=C]

Entonces, 4 - 4 =
b) 2-8=16
2-16=

N

Entonces, 4 - 8
¢ 2-7=14
214 =

.
U L

Entonces, 4 - 7 =

9 Completa.
P a)

)
5 <6 =

—

9.6< )
-

—

)
Total:

—

b) —
2 - 6 =

<00

0 Resuelve.

a) Teresa compré 6 bolsas con
6 mandarinas.

¢Cudntas mandarinas compré
en total?

Expresic’)n matemadtica:

Respuesta:

b) En una caja hay 7 lapices.
Si hay 6 cajas iguales,
dcudntos ldpices hay en total?

Expresién matemdtica:

Respuesta:



Multiplicacién por 0

Analiza el siguiente juego.
4 N\
En este juego, lanzas las fichas y ganas tarjetas con puntos,

de acuerdo al lugar donde caen las fichas.
Después de lanzar 10 fichas, quien tenga mds puntos gana.

o ) .
Td tienes 1 punto. [lYo lancé las 10 fichas!

Observemos los resultados de Diego y Florencia.

Diego Florencia
a J N R
3 puntos 3 puntos
v 5, &
e ﬁ.
=] _ -] =
. 3 puntos ) 3 puntos
@ o -
1 punto 1 punts | punto ¥ I punio
& , & =
0 punta “ 0 punto
N\ J J
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n Veamos cudntos puntos tiene Diego.

Puntos de Diego

Cantidad de tarjetas ganadas 0
Puntos de las tarjetas 5 0
Puntaje
)
* 1 tarjeta con 5 puntos 5
——
)
* 2 tarjetas con 3 puntos . 3
—
)
* 7 tarjetas con 1 punto . 1
—

—

/\ A
(antidad de tarjetqs) CPuntos de las tarjetas)

Veamos cudntos puntos tiene Florencia.

Puntos de Florencia

Cantidad de tarjetas ganadas

Puntos de las tarjetas

Puntaje

a) Escribe las expresiones matemdticas para calcular el total de puntos.

[
4 tarjetas con 1 punto [
[

2 tarjetas con 5 puntos [

O tarjetas con 3 puntos

¢Cudl seria la expresién
matemdtica con 0?

|

4 tarjetas con O puntos

— —

/

=
.
-

i

Pensemos cémo encontrar el resultado para la multiplicacién con 0.



b) Calcula el puntaje para O tarjetas con
3 puntos.

O-3=C]

c) Calcula el puntaje para 4 tarjetas con
O puntos.

4-0-[ |

4
Y.
Y.
L}

N ]
Disminuge en . I

El puntaje total para la tarjeta de — Tabla del 3 —
3 puntos: 5.3=15
En la tabla del 3, el resultado ~ 1 C._} .3 =12 )_ 3
disminuye en 3 cada vez que el -1 C D— 3
nimero disminuye en 1. 1 C3 3= 9 D_ 3
1-3=3 porloque0-3=0 _1C2°3= 6)_3
1-3= 3
Resultado: O puntos. —1 CO a3 D— 3

d) ¢Cudl es el total de puntos de Florencia?
En el juego de puntos, équé significa la expresién matemdtica O - 0?
<@5@> Cualquier nimero multiplicado por O, da como resultado O.

Ademas, al multiplicar por O cualquier nimero, el resultado es 0. :

Calcula.
a) 6-0= b)4:-0 = c) O-7= d)O0-5= e) 0-0=

-————1
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Multiplicacion por 10

n ¢Cudntos stickers hay en total?

a) Escribe una expresiéon matemadtica.

[

b) éCémo calcularias?

—

Como hay 5 filas con 5 filas con 10 stickers cada una,\w
10 stickers cada una, son 5 decenas de stickers.
podria usar la tabla de '

v .
multiplicacion. ) N\ Como 9 -5 =45, \]
l y | , 0 [entonces 10-5=50.

D oi

\\5(7.:'. ’
Respuesta: Hay D stickers en total.

<85@> Para multiplicar por 10 se puede multiplicar por 1y agregar un cero

al resultado.

......................................................................................................................................................

b) 8-10 = c) 10-4 = d) 10-9 =

el e |
Q
=
o
—
o
I

9 Encuentra el resultado de 10 - 10.

D) unidad 1



a La siguiente tabla muestra e) ¢Cudntos puntos se obtuvieron
los puntajes de un juego. : en total en el juego?

Expresién matemadtica:

Cantidad de 4|13/3/0

tarjetas ganadas

Respuesta:
Puntos de las tarjetas| O | 1 | 2

3|
g eCalcula.

a) ¢Cudntos puntos obtuvo con 2.0
la tarjeta con O puntos? a) -
——
Expresion matematica:
P ) 3-0 =
——
Respuesta:
)
. : c) 0-8 =
b) {Cudntos puntos obtuvo con -/
la tarjeta con 1 punto? o
: d0-5 =
Expresién matematica: -
; )
Respuesta: e) 0-0 =
: -
c) éCudntos puntos obtuvo con 2.10
la tarjeta con 2 puntos? : f -
: ——
Expresién matematica:
P g)3-10=
—
Respuesta:
)
. : h) 5-10 =
d) éCudntos puntos obtuvo con —
la tarjeta con 3 puntos? : P
: i) 10-6=
Expresién matemadtica: : —
. )
Respuesta: : j) 10+ 7=
: -
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e Completa. 0 Este es el resultado de Diego
: en un juego de puntos.

a) 9-3es@més que 8+ 3.
Cantidad de 3|5 2

tarjetas ganadas
b) 67 es 77 menos C] Puntos de las tarjetas| 10| 5 | O

Puntaje
c) 6-Hes mds que 5+ 4. :
a) Completa la tabla.
G Completa.

b) éCudl es el puntaje total?

3.9=

8-9 < D @ Expresién matemadtica:
Respuesta:
Total: @ :

Si puse 4 galletas en cada bolsa,
écudntas galletas puse en total
en 8 bolsas?

7 5 < D 10 : |
Expre5|on matemdtica:
Total- C] 3 Respuesta:

e Encuentra el total de puntos. e Carolina tiene 6 cajas con
‘ N Y bombones. Cada caja tiene
0000 000000 5
: 6 bombones.

0000 000000 o ,
0000 000000 ¢Cudntos bombones tiene
0000 000000 en total?
Q000 000000

Expresién matema@tica:

Expresién matemdtica:
Respuesta:
Respuesta:



Escribe una expresién matemdtica

que permita encontrar el total de @.

Luego, calcula.

a)

ROS

c)

) @eew®

e) © 0 ©
® 6 00 ©

® 6 o
® 6 00 ©

® 6 o
® 6 00 ©

Un ramo de flores tiene 8 rosas.
¢Cudntas rosas hay en 10 ramos?

Expresic’)n matemdtica:

Respuesta:

En un set hay 3 cuadernos.

Si se entrega un set a 7 personas,
écudntos cuadernos se entregaran
en total?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

@ Hay 9 bolsas con 4 galletas

cada una.
¢Cudntas galletas hay en total?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

Capitulo 3



c Multiplica.

a) 9-0= d)7-0= ) 0-8=
b) 4+ 10 = e) 710 = h) 10-8 =
) 9-10= H 8-10= ) 210 =

9 Completa.

b)5-7='—l-7+C] d) D-6=5-6+6

e Completa.

0 Escribe dos expresiones matemadticas para calcular
la cantidad total de huevos.




Problemas o
a Completa.

)

a) 0-6= d)3°'-}es'-|-'-lmenosD
—
)

b) 93 es mds que 8 * 3. e) 5:6= D°5
—
)

210 pios-[ |
—

eMultiplica.

a) 09 = ) 8-0= e) 0-0= ) 2-10 =

b) 10-6 = d) 10-0= fl 1:0= h) 10+ 7 =

9 En el juego de puntos, calcula el total de puntos obtenido por Paz.

Puntos de Paz
Cantidad de tarjetas ganadas 3 0 4 3

Puntos de las tarjetas O 2,510

Puntaje

Clara vendié en la mafiana 3 cajas con 10 chocolates cada una.
En la tarde vendié 6 cajas con 10 chocolates cada una.
¢Cudntos chocolates vendié en total?

Capitulo 3



Problemas e

a G I) Escribe la expresién matematica para encontrar la cantidad de @ en

cada figura. Encuentra cada resultado.

b) c) o

e Crea una historia para 10 -+ 4 y otra para 6 - O.

e A continuacién, se muestran partes de la tabla de multiplicacién.

Como en el ejemplo, escribe tu razonamiento sobre cémo encuentras los
numeros de los espacios en blanco.

En la fila con @, los nimeros aumentaron en 6,

Ejemplo: 15 desde 12 a 18, entonces debe ser la tabla del 6.
Oesb-1=06.
° [12]18 N
o o ® y © es |a tabla del 7.
@es7:3=21.
®@es 74 =28
a) © b) <)o ?
. = 2412832 36
30 ° 140 2
= 40 o o
(1) 2]
3]

T unidad 1



Capitulo

Pensando como calcular

p

Escribamos una expresion matemdtica Si escribo 3enel [ | a

para calcular el nimero total de frutillas, 3:-4=12 _ .
Hay 12 frutillas

colocando diferentes nimeros en el D en total
L :
J¢

y encontremos las respuestas.

Hay D bolsas con 4 frutillas cada una. [

Pero, écdmo calculamosj

éCuant tillas h total?
Cudntas frutillas hay en tota si hay 12 o 18 bolsas?

D.'—I

. Y
Puedo obtener rapidamente el resultado #
si el [:J es un numero del 1 al 9.

Hay 12 bolsas, cada una con 4 frutillas.
¢Cudntas frutillas hay en total?

a) Escribe la expresién matemadtica para
el nUmero total de J‘rutillas.

L)L

Cantidad Cantidad de frutillas
de bolsas en cada bolsa

b) Pensemos cémo calcular.

Respuesta: Hay D frutillas en total.

L
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ldea de Ema

Yo usé solo una tabla de multiplicar.
12 se puede descomponer en 6 y 6,

por lo que hay dos veces 6 * 4.
64 =24
12-4<ii
64 =24

Idea de Juan

12 se puede descomponer en 9 y 3,

por lo que usé la tabla del 9 y la
tabla del 3.

9-4=36
12-H<i:
3-4=12
Total: [:J

Idea de Sofia

Multiplicar por 10 es fdcil.

12 se puede descomponer en 10 y 2.

10 -4 = 40
12-4<ii

2-4-8

Total: CJ

Encuentra distintas estrategias para calcular 18 - 4.

ED) unidad 1



 practica_

Calcula 14 - 6 de tres formas

distintas. Escribe el nimero que

corresponda en cada caso.

a) 14 se puede descomponer
en # y 7.

e

F-6=42
Total: @

b) 14 se puede descomponer
en 9y 5.

o

5:-6=30

Total: @

c) 14 se puede descomponer
en 10 y 4.

oo
e

Total: @

.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.

Resuelve los siguientes problemas
descomponiendo el nimero mayor.

a)

b)

c)

Hay 5 peces de colores en
cada acuario.

Si hay 16 acuarios,

dcudntos peces de colores hay
en total?

Expresién matemadatica:

Respuesta:

En una bolsa hag 8 almendras.
¢Cudntas almendras hay en
15 bolsas iguales?

Expresi(’)n matemdtica:

Respuesta:

Hay 4 galletas en cada caja.
{Cuantas galletas hay
en T4 cajas?

Expresién matematica:

Respuesta:

Capitulo 4 «



Capitulo

Longitud

@ En la clase de Ciencias Naturales, los estudiantes
construyeron autos de juguete con materiales reciclables.

Veamos cudnto avanza cada auto de juguete.
{Cémo podriamos medir la longitud?

¢Cémo podemos saber

¢Cudl es la longitud? w/
cudnto avanzé cada auto?

Este auto avanzé
aproximadamente 4 veces
una regla de 1 m.

¢Cémo podemos medir la
longitud en linea recta?

Investiguemos cémo medir longitudes mayores.



Es dificil hacer una linea para W
medir, usando una regla de 1 m.

La distancia entre dos puntos es la medida de la longitud
de la linea recta que une a ambos puntos.

......................................................................................................................................................

Las cintas métricas son utiles para medir la distancia recorrida por los autos.

-1 r PR

[SEEEFEENEL [NEEE N @

{Hag distintas cintas métricas. w ‘t’: r‘\af
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éComo medir?

n Investiguemos cOmo usar una cinta métrica.

i

a) ¢Hasta cudntos metros se puede medir con la cinta métrica
de la imagen?

b) Busca la ubicacién de la linea de O m en la cinta métrica.
c) Los amigos hicieron avanzar sus autos.
La siguiente cinta métrica muestra la distancia que recorrié el

auto de cada uno.

Juan Ema Matias Sofia

11111111{11111111
S3m 10 20 30 40 50 60 # 8 90 4m 10 20

Escribe las distancias recorridas por los autos en la siguiente tabla.

Distancia recorrida por cada auto

Nombre Juan Ema Matias | Sofia
Distancia
recorrida

d) El auto de Sami recorrié 4 m y 18 cm. Dibuja una | en la cinta métrica
para indicar la distancia que recorrié su auto.

Distancia
de Juan

0 80 90 3m 10 20 30 40 50 60 70 80 90 4m 10 20 30 40 50 60 70 89




¢Coémo puedes estimar cudl es la longitud de 10 m?
Camina hasta un punto que creas que estd a 10 m de distancia.
Luego, mide la longitud con una cinta métrica y compara.

Observa los siguientes instrumentos de medicién y la mdxima longitud
que pueden medir.
Reglas Huinchas o cintas métricas
e 30 cm

. N
Las reglas son rigidas
mientras que las > Gl
huinchas o cintas métricas . e

son flexibles.

¢Cudl de estos instrumentos es mds adecuado usar para medir
las siguientes Iongitudes?

a) El largo y el ancho de un libro.
b) El contorno de tu cabeza.

c) El ancho de tu sala de clases.

d) El largo y el ancho de un clip.

e) Tu estatura.

f) Ellargo de la cancha de tu colegio.

Busca distintos objetos y utiliza el instrumento mds adecuado para medirlos.

Capitulo 5



Sami estd midiendo unos ldpices como se muestra en las imdgenes.
¢Cudl es la longitud de cada lapiz?
¢En qué casos la ubicacién del lapiz permite determinar su Iongitud?

Om1 2 3 U4 5 6 7 8 Q9 10 1 12 B W B 1B 17 1B 19 2

B El siguiente segmento de cinta métrica marca el punto hasta donde llegaron
los autos a control remoto de Gaspar.

Si todos partieron desde la linea del O m, équé distancia recorrié cada uno?

Tm 2m

IS i s
éQO 10 20 30 40 50 60 70 80 90 10 20§




Kilometro

n Observa el mapa y responde.

Casa de Gaspar
0o

822 1020 m

Casa de Sami \0’59,‘,(1/”’/

o— _—
280 m p—
Buzén Tiendas
de correo (o |

a) ¢Cudntos metros de distancia hay desde la escuela a la casa de Sami
por carretera (=) Yy cudntos metros hag desde la escuela a la

casa de Sami (------------ ) , respectivamente?
<;> 1000 metros es un kilémetro y se escribe 1 km.
1 km = 1000 m

b) éCudntos kilémetros y metros de distancia hay desde la escuela a la casa
de Sami por carretera (———) y desde la escuela a la casa de Sami
O ), respectivamente?

_1160m=©km©m K
1
---------- on-_Jn_"

1 km 160 m se lee un kilémetro y ciento sesenta metros.

—

c) ¢Cudntos kilémetros y metros de distancia hay desde la escuela a la casa
de Gaspar por carretera (————) y desde la escuela a la casa de Gaspar
O ), respectivamente?
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Investiguemos qué hay a 1 km desde 4 El odémetro permite
la puerta del colegio. 9 calcular la longitud del

camino recorrido segun
la cantidad de vueltas

_ que da la rueda. |
b) Estimemos cudnto tiempo te i

demorarias caminando 1 km.

a) Estimemos cudn Iejos puedes IIegar
si caminas 1 km.

Me demoraria alrededor
de 10 minutos, <o no?

c) Escribe tus conclusiones. W

¢Llegaria a la estaci
de bomberos?

Investigacion.

1. Encontramos la estacién
de bomberos a 1 km.

2. Nos demoramos 20 minutos.

3. Conclusién: 1 km es mds
largo de lo que esperaba.



 practica_

Escribe qué instrumento es mds adecuado usar para medir las longitudes
marcadas en estos objetos.

Recuerda que puedes usar una regla, una cinta métrica o un odémetro.

a) e) i L

) )

) ,.-f.;

[ )




9 Indica con una flecha en las cintas métricas las longitudes dadas.

a) 3mH45 cm

rmpmrmpmrmpmrmpmrmpmrmpmrmpm
10 20 30 40 50

3m

b)4m 25 cm

rmpmrmpmrmpmrmpmrmpmrmpmrmpm
10 20 30 40 50

c) 3m 85 cm

rmpmrmpmrmpmrmpmrmpmrmpm
50 60 70 80 90

IIII|IIII|IIII
10

4Ym

d4mb5acm

rmpmrmpmrmpmrmpmrmpmrmpm
50 60 70 80 90

|mpmrm
10

4m 4m

e Indica con una flecha en las reglas las longitudes dadas.

c) 15 cm

‘\H\\H\\‘HH\HH‘\H\UH\‘\H\\H\\‘HHU\H‘\H\UH\‘H\\\HH‘HHUH\‘\H\\\H\‘HH\HH‘\\HUH\‘\H\\H\\‘HH\HH‘\H\UH\‘\H\\HH‘HHU\H‘\H\\\H\‘H\\\HH‘HHU\H‘HHU\H‘HH
Ocm 1 112 13 14 15 16 17 18 19 20

a) 8 cm

‘\H\\HH‘HHU\H‘\H\\\H\‘H\\\HH‘HHUH\‘\H\\\H\‘HH\HH‘\\HUH\‘\H\\H\\‘HH\HH‘\H\UH\‘\H\\HH‘HHU\H‘\H\\\H\‘H\\\HH‘\\HUH\‘\H\\\H\‘HH\HH‘\H\U\H‘HHU\H‘HH
Ocm 1 112 13 14 15 16 17 18 19 20

b) 6 cm

‘HHWH‘HH‘HH‘\HW\H‘HHWH‘HHM\‘H\\U\H‘HHWH‘H\W\\\‘HH‘HH‘\H\UH\‘\H\U\H‘HHWH‘HHU\H‘HHUH\‘HHWH‘H\W\H‘HHWH‘HHU\H‘H\W\H‘HH‘HH‘HH
Ocm 1 112 13 14 15 16 17 18 19 20

d) 12 cm

‘HHU\H‘HH‘HH‘H\W\H‘\H\W\‘H\WH‘\H\‘HH‘HHU\H‘\H\‘HH‘\HWH\‘HHWH‘HHM\‘HHUH\‘HHU\H‘\HW\H‘HHWH‘H\\‘HH‘HHWH‘HHUH\‘HHWH‘HH‘HH‘HH
Ocm 1 1 12 13 14 15 16 17 18 19 20

0 Indica con una flecha en las huinchas las longitudes dadas.

Asi se ve 1 cm en la huincha.

=Pl

a) 1 cm lwmrmomooe:sezef:ezg

b)3cm le:anorkcoo

1cm
o Y
c)1'-+cml~mrmomoc>9:§1’ze£:°_°za

TR

L

-
d)1ocml~mrmo~wo9:seze£:&°£8 p
¥




Escribe las longitudes que indican

las flechas A), y (C) en cada caso.

a (A ©
: : v

90 10 20 30 40 50 60 70 80 90 10 20
10 m 11 m

) Je ]

b) (») ©
; : v

80 90 10 20 30 40

17 m

90 10 20 30 40 50 60 70 80 90 10 20
37 m 38 m

G | G |

DA ©
v : :

90 10 20 30 40 50 60 70 80 90 10 20
55 m 56 m

Escoge la unidad de medida
mds adecuada para medir las
longitudes indicadas en cada caso.

a)

cm|m|km

G | G |

) ) ©
, , .

10 20 30 40 50 60 70 80 90 10 20
H8 m 149 m

) Je )

cm|m|km

cm|m|km

cm|m|km

cm|m|km
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e Mide los objetos usando las cintas métricas y completa los recuadros.

Jom

Jem

STTTTTTTI I I T
100 3 > 6 8 110 120¢m
b) ||||||||||||||||||||||||i|||||||||||||||| [
4 5 6 7 9 1 2 3 45 6 7 8
130 140 150
c) ||||||3! ._l}llllll||8||||||1|||I|I._|}|5||LI;|,I|I(|9I|
90 2 7 100 110cm cm
d) ||||||| 8||c|)|||||2||||||||6|J|||8||9||||!||2||3|'-|I
y 6 1 4 5
10 20 - cm
e)||||||||||||||||||||||||E[|l|||||(|9|||!||2|?|’
5 6 7 8 9 1 2 3
70 80 cm

[ Jem

g Estima la altura de estos objetos a partir de las longitudes dadas.

a)

.
=

)

D) unidad 1

12m

hus

Tmy
50 cm

c)

4

—

—

50 cm



Conversion de unidades de medida

El colegio de Sami tiene un huerto comunitario.
Para que los gatos no escarben la tierra, Sami se ofreci6

a comprar 7 m de malla para cercar el huerto. /~ N
Tengo que comprar 7 m

— [ de malla, pero la ferreteria
Malla e o la vende en centimetros.
$2000 los 100 cm. ¢Cudntos centimetros tengo
__que comprar?

..........................................................................................................

100 centimetros es un metro y se escribe 1 m.

1m=100cm

..............................................................................................................

a) ¢Cudnto cuesta 1 m de malla?

b) éCudntos centimetros de malla debe comprar Sami?

yM El huerto estd limitado por dos murallas, por lo que se necesita instalar
dos trozos de malla para cerrarlo completamente.

Cuando Sami y Juan estdn instalando la malla
en el huerto, Sami se da cuenta que un trozo de
la malla debe medir 3 m y 10 cm, mientras que
el otro trozo debe medir 4 m y 90 cm.

a) ¢Cudl es la longitud total de malla
que necesita Sami?

b) éLe alcanzan los # m que compré?

Capitulo 5
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(oo

Idea de Juan

3my10cm =310 cm
Hmy 90 cm =490 cm
310cm +490 cm =800 cm =8 m

Idea de Sami

3m+4m=7m
M0ecm+90em=100cm=1m

Fm+1Tm=8m

c) ¢Cudntos centimetros de malla faltaron? éCudntos metros son?

Puedes representar longitudes como las anteriores en estas tablas.
Esto te puede ayudar a expresar longitudes en centimetros.

m

cm

3

1

0

3my10cm=310cm

m

cm

q

9:0

4my 90 cm

Expresa las siguientes Iongitudes en centimetros.

a) El guanaco tiene una altura de 1 m y 60 cm.

b) Una enredadera de copihues mide 4 m.

c¢) Un cactus mide 2 m.

d) El largo de una ballena franca austral es de T4 m.

[
A

———————————————1

a)2myH40cm; Tmy 12 cm.
b)Y my 70 cm; 5 m.

a)4myd56cm;2my 12 cm.
b) 6 my 78 cm; 6 m y 50 cm.

=490 cm

Recordemos que:
T m=100 cm

‘\/,
g

a Suma las siguientes medidas y exprésalas en centimetros.

e Resta las siguientes medidas y exprésalas en centimetros.



Observa el mapa.

Parque

900 m y 300 cm 700 m y 500 cm

T 6
Escuela
600 m y 100 cm

950 m y 100 cm
Hospital

Estacion de tren Y1)

Biblioteca
500 m y 900 cm

a) Ema estd en la Biblioteca y tomard el camino mds corto para llegar
a la Escuela. éCudnto mide la longitud del camino que tomard Ema?

b) Juan estd en la Biblioteca y debe caminar hasta el Hospital,
pasando por la Estacién de tren. éCudntos metros debe caminar Juan?

c) La municipalidad debe pavimentar todos los caminos marcados en
el mapa. ¢éCudntos metros debe pavimentar en total?

d) ¢Cudnto mds largo es el camino desde el Parque hasta la Estacién de tren,
pasando por la Escuela y el Hospital, que el camino desde el Parque a la
Estacién de tren, pasando por la Biblioteca?

Calcula la longitud total de estos animales y exprésala en metros.

Lémur 235 em 165 ¢m

42 cm Oso hormiguero

58 cm

Castor

75 cm

Cocodrilo

Capitulo 5



 Practica

a Expresa las Iongitudes de los siguientes contextos en centimetros.

a) El récord mundial en salto largo es de 8 m y 95 cm.
b) El gato mds largo del mundo mide 1 m y 20 cm.
c) El hombre mds alto de la historia mide 2 m y 72 cm.

d) El tiro mds largo de la historia de la Asociacién Nacional de
Bdsquetbol de Estados Unidos (NBA) es de 27 m.

Completa.
@ comp

2o Jen]aml Jen| 4 e[ Jename] )
L}m cml_}m cml_}m cml_}m cm

a) Un cubo tiene 20 cm de alto. Si apilo C] cubos formo una torre de 1 m.

b) La mitad de 1 m son C] cm.

c) Juan compré 1 m de cinta y la corté en 4 trozos iguales.

Cada trozo mide C] cm.

d) Soﬁa cortd una tabla de 1 m en partes iguales de largo 25 cm.

e) Si apilo 10 fichas de C] cm de alto, formo una torre de 1 m.



0 Compara las medidas usando e Expresa las longitudes segun
: se indica.
>, <o-= :

En centimetros.

a)5m960cm0560cm

a) 2my50cm =

b)930cm©8my75cm

: b) 7my33cm=
c)10m985cmO1OOOcm ) 5my86cm =
d) 7 mObSO cm En metros y centimetros.

d) 253 cm =
e) 790 cmO20m :

: e) 523 cm =

j)%mg:-;ocmOLtzocm L 921 em=

e Une las Iongitudes que sean equivalentes.

Hmy30cm - e 2my50cm
250 cm . « 150 cm
Tmy50cm - « 830 cm
650 cm . o 430 cm
8my30cm - e 6my50cm
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e Observa el mapa.

Casa de Ema % % Casa de Juan

390 m

200 m y 800 cm

Municipalidad %Eg% Almacenes

a) De la casa de Ema a los almacenes, pasando por la municipalidad,
hay 700 m y 900 cm. éCudl es la distancia entre la casa de Ema y
la municipalidad?

b) ¢Cudl es la distancia de la casa de Juan a la casa de Ema, pasando
por la municipalidad?

El zorro midié su altura usando una cinta métrica puesta de manera
vertical. Observa su medicién y responde.

a) ¢éCudntos centimetros mide el zorro?

b) {Cudntos metros y centimetros mide el zorro?

150 - m cm
140 — - -

130 —
120 —
110 —

100 — Ly
o _ Tms= C] cm, entonces si le sumamos

70 -

60 —

50 cm obtendremos cm.
4O —

20 — _

10 ‘Img@cm-@cm.

Ocm =

D) unidad 1

'l.
. )]




a Completa con la unidad de medida mds adecuada (cm, m o km).

a) La longitud de la sala de clases es 8[ J

b) La altura de un escritorio es 60{ J

c) La distancia que recorre el ascensor del edificio es '-IO{ J
d) La altura del volcan es 2 { J

e) El largo de una cuchara es 22 { }

j') La Iongitud que recorre un auto en la carretera en
una hora es 120( }

9 ¢Cudntos metros y centimetros marcan las flechas en la cinta métrica?

o _Jo(__ ) o)

LU R U I e e i
é‘?O 1O0m 10 20 30 40 50 60 70 80 90 11m 10 205

o) o) o )

L U U T i
27102 30405060708090810205

9 Calcula y expresa el resultado en metros.

a) 630 cm + 5 my 70 cm d) 515ecm -1 my 15 cm

b) 3my50cm+2my50cm e) 8my 160 cm -6 my 60 cm

€ 2myH"45 cm +5my 155 cm fl Hmy120cm -2 my 20 cm
0 Expresa estas longitudes usando metros y centimetros.

a) 155 cm = d) 510 cm =

b) 206 cm = e) 250 cm =

c) 450 cm = ) 603 cm =

Capitulo 5



Problemas

a Un darbol mide 1T m y 54 ¢m de altura.
¢Cudntos centimetros le faltan para alcanzar los 3 m de altura?

e Un cajén de manzanas tiene 28 cm de alto.
¢Cudntos cajones se pueden apilar sin sobrepasar los 2 m?

e Una hormiga camina desde el punto (A) hasta el punto (B) usando
la escalera. éCudntos centimetros recorrerd en total?

Hm @

0 Gaspar Yy Su curso salieron de la Escuela en un bus.
Visitardn el Teatro, el Estadio y el Museo.

Teatro
8 km
Escuela 6 km = e
@.
Estadio

a) Si el dltimo lugar que quieren visitar es el Museo, éa dénde deben ir primero
para que el camino sea lo mds corto posible? éal Teatro o al Estadio?

b) {Cudntos kilémetros de diferencia hay entre ir primero al Teatro
e ir primero al Estadio?

c) Intenta expresar la Iongitud obtenida en b) en metros y en centimetros.



Sintesis

Numeros hasta 10 000

Unidades de mil Centenas Decenas Unidades
dos mil trescientos cuarenta seis
2 3 4 6
2 grupos de 1000, 3 grupos de 100, 4 grupos de 10 y 6 cubos.
\_
[ Adiciones y sustracciones hasta 1000
10
Adicién ; .j} 8 Sustraccién 2 1;)
+ 1 8 7 - 286
4:3:5 1:3:9
\_ J
e T 2
Reglas de la multiplicacién
6-2=12
6-7=7-6 6.7< 3:0=0 6-10=60
«F=5-7+7 .E _
y - gy Of=7H 6:5=30 p.4-0 109.4=40
Total: 42
\_ J
Pensando cémo calcular 1 ( h
64 =24 P
12 .4 < 1OQ8 mﬁ(ros es un kilémetro y se
64 =24 escribe 1 km.
Total: 48 1 km = 1000 m
9-4=36 i
12 .4 < 100.§en1t|metros es un metro y se
3 . |_|_ — 12 escribe m.
Total: 48 Tm=100 cm
\_ J \_ J

Sintesis «



a) ¢Cudntos cubos hay? Lee y escribe el nimero.

b) Escribe el nimero en la tabla y completa.

Unidades
de mil
Centenas
Decenas
Unidades

Tiene [:} grupos de 1000, [j grupos de 100,
[:} grupos de 10 y [:} cubos.

c) Descompén el nimero.

d) Indica con una flecha en la recta numérica, la posicién donde va
el nimero.

3450 3460 3470 3480

e) Forma tres nimeros mayores, usando los mismos digitos.
¢Puedes crear un nimero menor?

365 578 269 734 657 9
? Ve2ie Pab2 Yo 9o P

R unidad 1



e Estima los siguientes cdlculos.

a) 699 + 199 c) 501 - 199
b) 203 + 438 d) 879 — 504

QCompleta.
a)L}-D=5-'-I e)8'3=7'3+D
b)8°6=6°D f)O-7=D
c)5-7=D-7+7 g)16-5=9-5+D-5
d)D-9='-|-9—9 h)12-8=5-D+7-8

e Resuelve.

a) Un rompecabezas tiene 500 piezas. Gaspar ha armado 237.
¢Cudntas piezas le faltan por armar?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

b) Ema compré una barra de cereal en $380 Yy una caja de jugo en $499.
¢Cudnto dinero gasté en total?

Expresién matematica:

Respuesta:

c) Matias recibid de regalo 6 sobres de ldminas con 10 ldminas cada uno.
¢Cudntas ldminas recibié en total?

Expresic’m matemdtica:

Respuesta:




d) En un paquete vienen 4 galletas.
¢Cudntas galletas hay en 16 de estos paquetes?

Expresién matematica:

Respuesta:

e Marca qué instrumento y qué unidad de medida son los mds adecuados
para medir en cada caso.

)Ell d b'” ( \(C't ,t_ Y4 N (" Y4 N
a argo de un bpillete. Regla Inta metrica |1 gdemetro cm || m
9 |\ 9 J ko HU|nChQ J J . VAN J
b) La altura de un gCItO ( ) (Cinta métrica ( . Y( ) )
: Regla . Odémetro cm m
|\ 9 J ko HUInCha J J . VAN J
( Y4 N\ ) ( Y4 )
c) El ancho de la sala Regla || Cinta métrica | 5 gsmetro | [ em || m
de C|CIS€S. \ J\° Huincha J J J J
i e aYa aYa N\ aYa N
d) La longitud del contorno Regla |[ Cinta métrica | ogometro | [ em |[ m
del tronco de un drbol. | )l_o Huincha ]| ) U
I i s N aYa N aYa N
) e d.|stanC|a que se Regla Cinta métrica Odémetro cm m
camina GI recorrer L JL O Huincha L J J Y,
10 cuadras.

L
e CCUé' es |CI Iongitud de este |dpi2? T

o0 1 2 3 U4 5 6 7 8 9 W0 1N 12

e Resuelve.

a) Juan mide T m y 55 cm. éCudntos centimetros mide en total?

b) Un cubo mide 25 cm de altura.
¢Cudntos cubos como este se deben apilar para formar una torre de
T m de altura?

c) En la ferreteria quedan 600 cm de alambre a la venta.
¢Cudntos metros de alambre quedan para vender?

d) Sofia debe caminar 970 c¢m para llegar al almacén mds cercano
a su casa. ¢Cudntos metros y centimetros debe caminar Sofia?



La araucaria, la palma chilena y
el alerce son arboles nativos
chilenos. Se encuentran en
amenaza de conservacioén, por
lo cual, su presencia en viveros,
parques nacionales o en plazas
urbanas, es fundamental para
resquardar la biodiversidad.

éQué ventajas crees que tiene la
plantacién de estos drboles en nuestro pal's?

[\éConoces algun vivero?w

/

Arboles nativos de Chile

¢Qué es un vivero?

Aventura Matemdtica



Arboles nativos de Chile

Los drboles nativos son muy importantes para el equilibrio del ecosistema.
Por eso debemos protegerlos.

Observa los siguientes drboles nativos chilenos y las alturas
que pueden alcanzar en centimetros.

[P
| I

Araucaria Alerce Arraydn Palma chilena Lenga
5000 cm 4500 cm 2500 cm 2000 cm 3500 cm

a Completa la tabla con las alturas obtenidas en metros.

Arbol Altura (en metros)

Araucaria

Alerce

Arragdn

Palma chilena

Lenga

9 Una palma chilena mide 18 m y 49 cm.

¢Cudntos centimetros le faltan para alcanzar los 20 m de altura?

Unidad 1



é¢Qué es un vivero?

Los viveros son instalaciones que proveen de
condiciones favorables para el crecimiento y
desarrollo de las plantas.

El vivero E/ Mallin, ha logrado propagar durante un afio:
498 drboles de lenga, 222 arrayanes y 179 araucarias.
Estima, écudntos drboles nativos logré propagar en un afio el vivero?

9 Los encargados del vivero E/ Mallin hacen un trueque con otro vivero,
entregando 320 lengas a cambio de 150 araucarias.
¢Cudntos drboles de lenga tiene ahora el vivero?
¢Con cudntas araucarias se quedé el vivero?

9 El vivero ademds cuenta con una zona de plantacién de alerces y palmas
chilenas, que estdn organizadas en hileras de 13 drboles cada una.
Hay 8 hileras de drboles en total, de las cuales 5 son de alerces.

a) {Cudntas palmas chilenas hay en esa zona de plantacién?

b) {Cudntos drboles en total hay en esa zona de plantacién?

¢Te animas a plantar?
2, L ¢Coémo ordenarias tu zona de plantacién?

de viveros mds cercana a tu hogar,
ingresa el siguiente cédigo:
https://s.cmmedu.cl/spconaf

Aventura Matematica
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Observa los patrones de la vasija.

¢Cudntos puedes identificar en cada seccién?

Y unidad 2



MUSEO DE CERAMICAS

e 58 muestras de cerdmicas en 6 salas de exposiciones.

e Entrada publico general: $1200

e Entrada estudiantes: $450

e Horario de martes a viernes: 10:00 a 18:00 horas.

e Horario sébados, domingos y festivos: 10:00 a 14:00 horas.

¢Cudnto deben pagar en
total por su entrada un
grupo de seis estudiantes?

En esta unidad aprenderas a:

o Multiplicar nimeros de 3 digitos por nimeros de 1 digito.
o Leer, registrar y convertir unidades de tiempo.

e Dividir nimeros de 2 digitos por nimeros de 1 digito.

o Comprender y calcular dreas de figuras.

e Medir, construir y comparar dngulos.

o |dentificar y describir patrones numéricos.

Uinfdled 2



Capitulo

Multiplicacion

Multiplicacién por decenas y centenas

Un nifio compré 3 dulces a $40 cada uno.
¢Cudnto pagé en total?

a) Escribe la expresién matemdtica.

~o°
o
SR -
Ly

Cantidad Precio de
de dulces un dulce

b) Pensemos cémo calcular.

12 grupos de 10 es @
¢Cuantas son las o .
monedas de $107? 3(7 <

El nifio pagé C] en total.

Compré 3 pldtanos a $200 cada uno.
¢Cudnto pagué en total?

a) Escribe una expresién matemadtica.

b) Pensemos cémo calcular.

6 grupos de 100 es [j
Pagué [j en total.

gl Eiercita |

r
: Multiplica.

: a)3-20 c)5-30 e) 2-80

I

| b)2-300 d) 3 - 400 fiH- 600 h) 5 - 800

D unidad 2



 practica

a Compré 3 galletas a $60 cada una. 0 Multiplica.
a) Escribe la expresién matemadtica a) 2-30 =
para saber el precio total.

b) ¢Cudl es el precio total

que pagué? c) 9-40

9 Compré 2 gomas de borrar a d) #- 60

$400 cada una.

: . AT e) 5-20=
a) Escribe la expresién matemdtica : )

para saber el precio total.

[ ][ ] ) 2-900 =

b) ¢Cudl es el precio total :
que pagué? g) 6 -400 =

e Compré 3 manzanas a $400 cada
una. ¢Cudnto pagué en total? h) 7700 =

Expresic’)n matemdtica:

Respuesta: i) 9-300=

) 4500 =

Capitulo 6 «



Como multiplicar un nimero de 1 digito por
uno de 2 digitos

n @ Un nifio tiene 3 sobres con 21 ldminas cada uno.

¢Cudntas ldminas tiene?

a) Escribe la expresién matemadtica P
para calcular el total de ldminas. r..» rF=a» =

uuuuuu

aaaaaaaaaaaa

SR

Cantidad Cantidad de laminas
de sobres en cada sobre

b) Pensemos como calcular.

¢Podemos usar la
2 tabla de multiplicar?

Pensemos coémo muItipIicar numeros de 1 dl’gito por nimeros de 2 dl’gitos.

100 Unidad 2



(
¢
(
¢
1]
P

Calcular descomponiendo

21 se descompone en 1y 20.

Entonces, podemos calcular 3 - 1y 3 - 20.

Hay 3 - 2 grupos
de 10 cubos.

<l <l <l

)

3 - 1 =
3-21< —
)

3 - 20 =
—
)

Total:
—

c) Para calcular una multiplicacién, podemos usar el algoritmo.
Expliquemos cémo multiplicar usando el algoritmo.

3.1

9
P

9
P

3-20

21-3

3
- 60

63

\

Recuerda que en la
multiplicacién si calculamos
321021 -3, el resultado

es el mismo.

-

DU
21103

Se multiplica de
derecha a izquierda,

comenzando por

las unidades.

I

1241

Cémo multiplicar usando el algoritmo

31
y
3

3

QQa

3-1=3.
Se escribe 3 en
las unidades.

3:-20
213 _21-3
63 63
3:2=6.
Se escribe 6 en
las decenas.

En total tiene C] [dminas.

Capitulo 6 €10
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-
ég Pensemos cémo muItipIicar usando el algoritmo.

a) 71 ¢Qué significa el
: Y 28 en el resultado?
D | DD 4
4. 1 =4 4.7= 28
D en las unidades. 8 en las decenas.

D en las centenas.

b) 13- 7

137 13 -7 1.3 -7
S e

7-3=21 7-1=7
1 en las unidades. F+2= D
Se registra 2 en las decenas.  Entonces, en las decenas se registra D

c) 95-3
| |
S T -

3-5=15 3.9=27
5 en las unidades. 27 + 1 = @

Se registra 1 en las decenas.

Entonces, en las decenas se registra D
y en las centenas

R Ejercita

[ .

: Multiplica usando el algoritmo.

I a)93:-3 d) 41 -5 g) 632 j)30-8

l

: b) 14 -7 e) 135 h) 24 -3 k)49 - 2

: c) 64 - 3 f)85-9 i)18 -6 264
Unidad 2



Pensemos cémo multiplicar 46 - 7 usando el algoritmo.

|?6.7 qh>-7 6 -7
T

76=42 7-4=28

2 en las unidades. 28 + 4 = C}
Se registra D en Entonces, en las decenas se registra D
las decenas. y en las centenas D

I
A

0 Multiplica usando el algoritmo.

a) 15-3 e) 637 i) 80-H4
b) 42 - 6 f) 35-6 j) 12-6
c) 38-8 g) 47 -2 k) 74-9
d) 24 -4 h) 58 - 4 I) 500 -6

9 Un caramelo cuesta $55. Compraste 4 caramelos.

¢Cudnto pagaste en total? !

Capitulo 6 103
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a)70 - 6
b) 815
c) 62 -4
d)51-6
e) 43 - 3
317
g) 219
h) 91 -2
) 52-3

Compré 2 gomas de borrar a
$45 cada una.
¢Cudl es el precio total?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

9 Compré 3 lapices a $95 cada uno.

¢Cudl es el precio total?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

e Compré 6 naranjas a $80 cada una.

¢Cudl es el precio total?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

0 Hay 8 cajas iguales con

32 chocolates cada una.
{Cudntos chocolates hay en total?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

e Hay una bolsa que tiene 48 g

de arena. {Cudntos gramos de arena
hay en 7 bolsas?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

Capitulo 6 € (1055
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Como multiplicar un nimero de 1 digito
por uno de 3 digitos

n (7% Juan dio 3 vueltas a un camino que tiene 213 m.

¢Cudntos metros recorrié en total?

a) Escribe la expresiéon matemadtica.

b) Pensemos como calcular.

Calcular descomponiendo
3-213 3+ 10 =30
3+ 200 = 600
3-10
Total: @
. . . —
<l L]

grupos de 100 cubos.

Respuesta: Juan recorrié CJ metros en total.

c¢) Vamos a explicar cdmo muItipIicar usando el algoritmo.

Cémo multiplicar usando el algoritmo

Unidad 2



a Expliquemos cémo se multiplicé con el algoritmo.

Ians s HAESE
V8147 8167, 8z
c)_ﬁ%.?j_’_i%%.g,-’T%%%.?)

Expliquemos cémo multiplicar usando el algoritmo cuando hay ceros.

@ 320-H4 ®) _405-8 ) 700-6
1280 3240 1200

Cada caja tiene 9 pelotas. Hay 499 cajas iguales.
Aproximadamente, écudntas pelotas hay en total?

Para estimar podemos W
redondear el nimero de cajas.

[Como 499 es casi 500,... l A

SR ciercita
0 Multiplica usando el algoritmo.
a) 321 - 4 b) 654 - 3 c) 413 -3 d) 235-6

Quieres comprar 8 pelotas que cuestan $5%5 cada una.

el e R |

{Cudnto dinero debes tener aproximadamente?

Capitulo 6
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a)12Y4-

Unidad 2

2

) 600-9

k)235-6

HN429-7

m)302-9

n)341:-5

-------------------------------

_______________________________

-------------------------------

_______________________________

-------------------------------

-------------------------------

-------------------------------

-------------------------------

_______________________________

-------------------------------



9 Encuentra los errores y corrl’gelos.

a) 408-5
240
b) 70 -3
1
c) 416 -4
1644

e Compré 6 sopaipillas a $350 cada

una. ¢Cudnto pagué en total?

Expresién matematica:

Respuesta:

0 Francisca compra 8 bolsas con
40 clavos cada una y luego,

compra 8 bolsas con 60 clavos
cada una.

¢Cudntos clavos compra en total?

Expresién matematica:

Respuesta:

e Compré 2 trozos de sandia a $710

cada uno. ¢Cudnto pagué en total?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

0 Alrededor del parque hay un camino

de 412 m de largo. Corri por este
camino 2 veces.
¢ Cudntos metros corri en total?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

e Compré 5 queques a $735 cada uno.

¢Cudnto pagué en total?
Expresién matemdtica:
Respuesta:

Hay 6 vasos y cada uno tiene
475 mL de aqua.

¢Cudntos mililitros de agua hay
en total?

Expresién matematica:

Respuesta:

0 Compré 8 pimentones a $850

cada uno.

¢Cudnto pagué en total?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

Capitulo 6 € (10X




Problemas o

'SR
- 4 =
—
)
7 - 384 7 - 80 =
—
'SR
7 - 300 =
—
)
Total:
—
e Multiplica usando el algoritmo.
a) 50 - 3 c) 223 -3 e) 45 -6
b) 22 - 4 d) 300 -3 f) 379 - 7

e Encuentra los errores y escribe el resultado correcto.
a) 853 b) 2763 c) 504 -2
2415 1248 108

0 Compras 8 dulces y 8 bombones.
Cada dulce tiene un valor de $125 y cada bombén, $140.
¢Cuanto debes pagar en total?

e Renata necesita comprar 6 tornillos que cuestan $128 cada uno.
{Cudnto dinero debe tener, aproximadamente?

110 Unidad 2



Problemas

0 Compré 3 dulces y 3 chocolates.
Por cada dulce pagué $180 y por cada chocolate, $340.

{Cudnto pagué en total? ’

¢

e Hay un conjunto de tarjetas de nimeros del O al 9, una tarjeta para cada
nimero. Usando estas tarjetas, haz frases numéricas de multiplicacién para

un nimero de 2 digitos por uno de 1 digito.

U - U

a) Encuentra una frase numérica con el mayor resultado posible.

b) Encuentra una frase numérica con el mayor resultado
de 2 digitos posible.

Ademds, explica por qué es el resultado mayor.

e Hay un nimero de 3 digitos.

Si multiplicas 3 por ese niimero, el resultado se muestra a continuacién.

Considera que en la misma letra se debe completar con el mismo dl’gito.

AlBJ[C]-3

1 (cl[A]

Explica cdmo encontraste el nimero de 3 dl’gitos.

Capitulo 6
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Tiempo

iHagamos un desafio!
¢Cudnto tiempo puedes estar parado sobre un pie?

iPartamos al mismo tiempo!

¢Cémo podemos comparar?

Tiempos cortos

n Manténganse parados sobre un pie. {Quién dura mds tiempo?
a) ¢Cémo podemos comparar? ) , N
Investiguemos cémo
b) ¢éCémo elegimos al ganador? representar tiempos cortos. |
o
nE

112 Unidad 2



Los segundos son unidades de tiempo
menores que 1 minuto. ’

1 minuto = 60 sequndos

En un reloj andlogo, los sequndos se
indican con una manecilla muy delgada
llamada sequndero. El tiempo que tarda
el sequndero en avanzar una marca hacia
adelante se llama seqgundo.

Usando un cronémetro, podemos  # = = Tiempo que duran en un pie
registrar el tiempo que cada uno
dura estando en un pie.

Nombre | Tiempo (segundos)
Matias

\/

a La tabla muestra los tiempos que Sofia y otros dos compafieros duraron
estando en un pie. ¢Quién duré mds tiempo?

Sofia T minuto 38 segundos

Gaspar T minuto 47 sequndos

Matias 104 segundos

Capitulo 7 € (5




Sofl’a Yy sus amigos registraron otros tiempos estando en un pie.
Representa los tiempos usando solo segundos y completa.

Sofia — 33

T minuto y 38 segundos = segundos + 60 1 minuto
—

Gaspar —

T minuto y 47 segundos = segundos
—

Representa el tiempo de Matias usando minutos y segundos.

Matias 104
104 segundos = B minuto B sequndos ¢ 1 minuto

Ema y Gaspar llegaron casi juntos a la meta.
Se registraron los tiempos totales de carrera usando cronémetros.

Tiempo de Ema Tiempo de Gaspar .
En el cronémetro, el primer nimero

indica las horas, el sequndo niimero
indica los minutos y el tercer nimero
indica los sequndos.

%

—
'. |

¢Cudl de los dos llegd primero a la meta? ’

Piensa en situaciones donde podamos
medir el tiempo en segundos y registralos.

Por ejemplo, cudnto tiempo se mantiene
en el aire un avién de papel.

114 Unidad 2
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Horarios de salida s
s i

Observa la tabla de los horarios de salida de los buses.
Las palabras mafana y tarde no se usan para indicar estos horarios.

M Hay ndmeros mayores a 12 Horarios de salidas
s en la tabla de horarios. de Santiago a Los Andes
‘ CPOI’ qUé? Lunes a viernes Sdbados y domingos
0#:00 08:00
q 09.00 10:00
L . 11.30 12.00
13:30 14.00
: La hora se puede expresar en dos formatos: :
: P P f | 1500 16:00
1#:30 18:00
- Sistema horario de 24 horas.
: : 18:00 20:00
* Sistema horario de 12 horas, en que 18.30
se utlllza a;jm. y P.rg.lparz'mjjcar Si 19.00
es antes o después del mediodia. 19.30
Mafana Tarde
horas

0123456789010

8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 M
horas

o“
-

o
w
o
o
o1
<t

Capitulo 7
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A

a {Cudles son las horas que faltan?

Formato de 24 horas | Formato de 12 horas
07:12 a.m.
18:58
11:05 a.m.
22:34
L 09:10 p.m.

e Une los que representan la misma hora.

[ ] [ ] ([ ] ([ ] [ ] [ ]

e Transforma a formato de 12 horas.

a) 22:00
b) 14:30
c) 17445
d) 20.05

——————————————————————————————————————————————1
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 practica

0 Completa.

a) 1 minuto 28 sequndos = segundos
—
)

b) 1 minuto 37 sequndos = sequndos
—
)

c) 1 minuto 15 sequndos = sequndos
—

d) 2 minutos 10 sequndos = D sequndos

e) 94 segundos = D minuto D segundos
f) 75 segundos = D minuto D segundos
g) 100 segundos = D minuto D segundos
h) 63 sequndos = D minuto D segundos
i) 150 segundos = D minutos D segundos
j) 180 segundos = D minutos D segundos

e Escribe la hora con el formato de : 9 Escribe la hora usando el formato

24 horas. de 12 horas.
a) 2:15 de la tarde. . @) 1320
b) 7:30 de la tarde. b) 22:18
c) 5:25 de la tarde. c) 18:45
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Tiempo y duracion
Ema registra la duracién del vigje en bus que
la llevé desde Rancagua hasta Valparaiso.

. Valparaiso
n En primer lugar, Ema sale de Rancagua a las P Santiago
8 horas con 30 minutos y llega a Santiago a las
9 horas con 50 minutos. —— Rancagua

{Cudntas horas y minutos duré su viagje?

Rancagua Santiago

l 110 horas  minutos La horas y los minutos se restan
9 50

de manera independiente.
TR _8 -30 ,
8:30 1 9:50 V

D horas D minutos.

Ema sale de Santiago a las 10 horas con 20 minutos y su viaje dura
2 horas y 30 minutos. ¢A qué hora llega a Valparaiso?

4 .
A4 AT
-l

Santiago Valparaiso

horas minutos
101 1112 113

| | i ) 10 20
1|o|,|20” RARAARARAARARIAN oras minutos. +92 + 30

2 horas 30 minutos

a Al dia siguiente, Ema regresa en automévil junto con su hermana desde
Valparaiso a Rancagua. El vigje duré 3 horas y 40 minutos, llegando a

Rancaqua a las 18:50. ¢A qué hora salieron de Valparaiso?
Valparaiso Rancagua

horas minutos
1B 151 16 17 18 119

b, (Yo o B
[ ||||| T ||||| oras minutos.
| |185O -3 - 40

3 horas 40 minutos
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Gaspar registré los tiempos de vigje del bus que lo llevé de Santiago
a Talca.

Santiago Rancaqua Talca
C C O
1 hora y 15 minutos T hora y 55 minutos

a) ¢Cudntos minutos de duracién tuvo el viaje de Santiago a Rancagua?
¢Y de Rancagua a Talca?

b) éCémo se puede saber el tiempo total del viaje?

2N
o
Idea de Gaspar Idea de Ema
hora minutos
. 1 15
1 hora = 60 minutos, entonces:
+ 1 55
1 hora y 15 minutos = 75 minutos. 2 70

1 hora y 55 minutos = 115 minutos.
75+ 115 =190
190 minutos = 3 horas y 10 minutos.

#0 minutos = 1 hora y 10 minutos, asi es
que el viaje duré 3 horas y 10 minutos.
4 4

B ¢Cémo se expresan estos tiempos en minutos?

a) 1 hora y 25 minutos. b) 2 horas y 18 minutos.

a ¢Cémo se expresan estos tiempos en horas y minutos?

a) 90 minutos. b) 130 minutos. c) 235 minutos.
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 Practica

0 Determina cudnto tiempo e Determina la hora que se pide en
ha pasado en cada caso. ; cada caso.
a) Desde las 8:00 h hasta las a) 1 hora 16 minutos
1145 h. después de las 00:15 h.

8 9 10 11 12 13 14 15 hora minutos.
|||I||||||||||||u||||||-|-'|'|-|-|||_-||_

Las 8 | las 11:45 _
b) 2 horas y 28 minutos

Yy
D horas D minutos. dQSPUéS de las 8:23 h.
: D hora D minutos.
b) Desde las 10:10 h hasta las

14:30 h. c) 1 hora 23 minutos
: después de las 14:16 h.
0 11 12 13 14 15 16

wolpnbowdbwolsdogeling _
Las 10:10 | llas 14:30 : hora minutos.
horas minutos. .
D : d) 2 horas 11 minutos

antes de las 13:45 h.

¢) Desde las 9:15 h hasta las D hora D minutos.

15:40 h.
9 10 11 12 13 14 15 16 : 9
el e e doen ke da : Anota la hora que corresponda.
Las 9:15 | ‘las 1540 :

a) 2 horas y 25 minutos
D horas D minutos. después de las 4:10 p.m.

b) 1 hora y 48 minutos antes
de las 3:52 p.m.

c¢) 39 minutos antes de las
11:43 a.m.
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Q Se realiza un show de talentos en la escuela.

. - 4

4

16:00 Apertura
Magia con Gaspar 16.33

16:47 Sofia la bailarina
Juan y su guitarra 17.05

Intermedio

Orquesta 1755

18:16 Sami y los idiomas
El dio de Ema y Matias 18.38

18:48 Banda de profesores

Cierre

e, B

a) {Cudntos minutos hay entre la apertura y el show de Sofia la bailarina?

b) Si desde el comienzo del show de magia con Gaspar faltan 47 minutos
para el intermedio, éa qué hora es el intermedio?

c) Terminado el intermedio, écudntos minutos faltan para el show de Sami
y los idiomas?

d) Si desde el comienzo del show de Juan y su quitarra faltan 115 minutos
para el cierre, éa qué hora termina el show?
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0 Completa.

a) 1 minuto = D segundos c) 1 minuto 20 sequndos = D segundos

b) 180 segundos = D minutos d) 1 hora T4 minutos = D minutos

&) . .. .
9 Alberto y Camila participaron de una carrera en su ciudad. Alberto
terminé la carrera en 5 minutos y 47 segundos y Camila demoré

25 sequndos mds que Alberto. éCudl fue el tiempo de Camila?

e Una mafiana de domingo, Loreto lee un libro por 1 hora y 10 minutos,
y en la tarde lee 45 minutos. En total, écudnto tiempo Loreto estuvo

leyendo el domingo?

0 Luisa practica en el piano desde las 9:30 h hasta las 11:10 h de la

mafiana. éCudntas horas y minutos estuvo practicando en el piano?

e Jaime demora 25 minutos en llegar desde su casa a la

estacién de trenes. Para tomar el tren que sale a las 10:10 h,
da qué hora tiene que salir de su casa?
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Problemas o

G Ordena de mayor a menor los siguientes tiempos.
15 horas 1 dia 3 horas y 45 minutos
#5 segundos 60 minutos

9 Completa.
a) 3 minutos = D sequndos
b) 1 minuto y 40 sequndos = D segundos

c) 125 sequndos = minutos y segundos
d) 200 segundos = minutos y segundos

e Escribe la unidad de medida que corresponde.

a) El tiempo que demoras en tomar desayuno: 20 [ ]
b) El tiempo que demoras en correr 50 metros:13 [ ]
c) El tiempo que pasas en la escuela cada dia: 7 [ ]

Una clase de pintura dura 45 minutos. Si la clase parte 10 minutos después
de las 10 de la mafiana, éa qué hora termina?

éCudnto duran 10 minutos?

Por favor, estima el tiempo con los ojos cerrados.

¢ Cierra los ojos, cuenta en tu mente después de la sefial de inicio y levanta
la mano cuando creas que han pasado 10 minutos.

¢ Mide tu tiempo usando un cronémetro.

* Encuentra algo que demore 10 minutos.
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Problemas

a Existen varias unidades de medida de tiempo, como los segundos,
los minutos, las horas, los dias, las semanas, los meses, los afos.

Encuentra diferentes eventos que puedan ser expresados usando
estas unidades.

(" )
Segundos:
g
4
Minutos:
Horas:
DI'CIS:
g
4
Meses:
\
ARos:
g J

9 Lee el siguiente texto y responde.

¢ Juan se levanta a las 6:30 a.m.
* Desayuna a las #:15 a.m. y se demora 15 minutos.
* Seva a la escuela a las 8:00 a.m.
* Las clases comienzan a las 8:40 a.m., pero llega a clases
25 minutos antes de esa hora.
* Las clases terminan a las 4:20 p.m.
* Hoy, después de la escuela, jugé con sus amigos y,
después de caminar 5 minutos, llegé a su casa a las 5:35 p.m.

a) ¢Cudntas horas y minutos usa para levantarse y desayunar?
b) ¢Cudntos minutos demora en llegar desde su casa a la escuela?
c) Cudnto tiempo transcurre entre el inicio y el final de las clases cada dia?

d) ¢Cudntos minutos pasé jugando con sus amigos después de la escuela?

124 Unidad 2



Capitulo

n Hay 20 manzanas y 23 naranjas. Coloca 4 manzanas en cada bolsa.
Coloca 4 naranjas en cada bolsa. [

Parece que W

sobran naranjas... |

gNo sobra ninguna. \/

a) {Cudntas bolsas con 4 manzanas se pueden llenar?

b) éCudntas bolsas con 4 naranjas se pueden llenar?
Podemos utilizar

Division con resto la division porque
estamos repartiendo

. . equitativamente.
n @ Hay 23 naranjas. Al poner 4 naranjas en cada bolsa, 9
écudntas bolsas se usan?

a) Escribe una expresién matematica. s

- (]

Cantidad total  Cantidad de naranjas
de naranjas en cada bolsa

¢Cudntas

b) Pensemos cémo calcular divisiones con resto. 5
veces 4 es 237
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7%

o)
@ Idea de Ema

Hice grupos de 4 naranjas. Usé la tabla del Y.

() () () () () Si hay 4 bolsas, 4-4 = 16.

: : = : : o) Me sobran 7 naranjas.

2 9 999 i/ll hayb5 bo;sas, 5:1=20.
e sobran 3 naranjas.

IR

Si hay 6 bolsas, 64 = 24.
iMe falta 1 naranja para llenar 6 bolsas!

4

Hay 5 bolsas de naranjas y sobran 3.

29 2% 2% A% %
2% 2% 9% 9% 0 °0®

Esto se escribe: 23:4 =5 con resto 3
Respuesta: 5 bolsas y sobran 3 naranjas.

N i i Bl .
Q Al calcular 234, tenemos un resto. Entonces decimos que la divisién
: no es exacta.

Al calcular 20:4, no tenemos resto. Entonces decimos que la divisién
es exacta.

......................................................................................................................................................

Hay 42 castafias. Se reparten en partes iguales entre 5 personas.
{Cudntas castafias recibe cada persona? éQuedan castaias sin repartir?

.'."..'.. 5 por 9 esH5...
(X X X X X X N X X | es demasiado...
........'. ¢Qué tal 5 por 8?
X X X X X X X X X N N

L cjercita

y Hay 34 cartas. Si se quiere dar 6 cartas a cada nifio,

I dcudntos nifios pueden recibir cartas? ¢Cudntas cartas sobran?
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Re|qcio’n entre e| divisor H el d214ie) Dividendo Divisor Resultado Resto

12 .

Analiza las divisiones en que el divisor 7]

. = con resto 3
es siempre 4. 0 - con resto 2
Escribe los nimeros que faltan en

M = con resto 1

los[ | éQué observas en los restos?

.
Al dividir, el resto siempre debe :

ser menor que el divisor.

con resto

con resto

con resto

. .
..........................................................................

con resto

N w d= (6} o ~ (0] O
X

con resto

d= | Jd2 | 22 |22 J2 | d= | de | e | 2 A= | 42 || 4B

con resto

OO0 |- ||~ ||| =|~|-
eselsee

—
oo

éCémo comprobar el resultado de una division?

@ Hay 26 caramelos. Se guardan 8 caramelos en cada bolsa.

a) ¢Cudntas bolsas se necesitan y cudl es el resto? B
26:8 = con resto iy ¥§ &
}.! ** v }I
e e
b) Ahora, piensa cémo comprobar el resultado.
Cantidad Cantidclnd de Cantidacli de Total de
de bolsas carametos en caramelos caramelos
cada bolsa que sobran
R Eiorcita
I )
l a Corrige los errores en los siguientes cdlculos.
I
l a) 45:6 = 6 con resto 9 b) 55:7 =8 con resto 1
I )
[ 9 Divide y comprueba los resultados.
I
1 a) 7:4 b) 22:3 c) H47:9 d) 50:7 e) 33:5
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a Divide y comprueba los resultados. 9 Hay 33 caramelos. Se ponen

) 19:2 6 caramelos en cada caja.
a . . , . .
¢Cudntas cajas se necesitan?
Comprobacién:

¢Sobran caramelos? éCudntos?

b) 23:3 Expresién matemdtica:
Comprobacién:
Respuesta:
c) 26:5

Comprobacion:
P a Hay 37 rosas. Se hacen ramos

d) 35:Y4 con 5 rosas cada uno. éCudntos

ramos con 5 rosas se pueden hacer?
Comprobacién:

¢Cudntas rosas sobran?

e) 45:6 Expresién matemadtica:
Comprobacién:
Respuesta:
f) 50:6
Comprobacién:
e Hay 60 fotos. En cada pdgina

de un dlbum se quiere poner
9 Hay 13 manzanas. Se ponen 9 P

lo 7 )
3 manzanas en cada bolsa. solo 7 fotos

¢Cudntas bolsas con 3 manzanas ¢Cudntas pdginas se necesitan
para poner 7 fotos en cada una?

se pueden hacer? .
éSobran fotos?

¢Sobran manzanas? ¢Cudntas?

., L. Expresién matematica:
Expre5|on matemadtica: presio atematica

Respuesta:
Respuesta:
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6

®

Divide. 6 Hay H0 globos. Si se reparten
) 59:6 : en forma equitativa entre
: 6 personas, cudntos globos
b) 78:9 = recibird cada persona?
N . ? . , ?

) 29:5 - ¢Sobran globos? éCudntos?
d) 38:6 = Expresién matematica:
e) 62:9 =

Respuesta:
f) 35:4 =
g) 23:3 = 0 Hay 87 cm de cinta. Si se cortan

trozos de cinta de 9 cm cada uno,
h) 40:6 = : écudntos trozos de cinta de 9 ¢cm
i) 48:7 = se pueden obtener?
. : ¢Cudnto mide el trozo de cinta
) 11:3= que sobrard?
k) 41:8 = .

Expre5|c’>n matemadatica:
) 50:6 =

Respuesta:

Encuentra los errores en los :

resultados de las divisiones. @ Hay 13 pasteles.
Luego, escribe el resultado correcto. Se ponen 4 pasteles en cada plato.

¢ Cudntos platos se necesitan?
a) 59:7 =7 con resto 10 o P
¢Cudntos pasteles sobran?

b) 78:9 = 9 con resto 3
Expresic’)n matematica:

c) 61:8 =7 con resto 4

d) 80:9 =8 con resto 9 Respuesta:
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Resolviendo diversos problemas

n Hay 40 pelotas. Javier guardard 6 pelotas en cada caja.
{Cudntas cajas necesitard en total Javier?

El curso de Tamara tiene 28 estudiantes.

a) {Cudntos grupos de 5 estudiantes se pueden formar?
¢Cudntos estudiantes quedan sin grupo?

b) El curso debe ser organizado de modo que no queden estudiantes sin grupo.
¢Cudntos grupos con 5 estudiantes y con 6 estudiantes se pueden formar?

@ Observa la imagen y luego, inventa un problema de divisién con resto.

X 4 x x x . -
. 5 50 50 50 5
. g 30 30 30 g
9 . O O O - -
. g 50 50 50 5

Hay C] queques Yy CJ platos.

Reparte todos los queques, colocando la misma cantidad en cada plato.
¢Cudntos queques tendrds en cada plato y cudntos te sobrardn?
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a Hay 38 manzanas. Se ponen 9 Hay 20 galletas.

6 manzanas en cada caja. : Se ponen 3 galletas en cada plato.

o , _ ¢Cudntos platos se necesitan?
a) ¢Cudntas cajas se necesitan y

cuéntas manzanas sobran? {Sobran galletas? éCudntas?

Expresic’m matemdtica:
Expresic’m matematica:

Respuesta:

Respuesta:

0 Hay 65 pelotas.

b) Para poner todas las Se ponen 8 pelotas en cada

manzanas en COJCIS, écudntas canasta. ¢Cudntas canastas

cajas se necesitan en total? contienen 8 pelotas cada una?
Respuesta: Expresién matematica:
Respuesta:

9 Hay 34 personas. 5 personas

deben sentarse en una banca.
e Hay 40 zanahorias. Se ponen en

Para que se sienten todas las
bolsas con # zanahorias.

personas, dcudntas de estas

o - ¢Cudntas bolsas se obtienen?
ancas se necesitan

. . Expresién matematica:
Expresién matematica:

Respuesta:
Respuesta:
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a Divide y comprueba el resultado.

a) 29:3 c) 36:5 e) 17:6

b) 43 :9 d) 34:7 f) 55:8

A4 s . . . . ;.
9 Hay 48 ldpices. Se entregard la misma cantidad de ldpices a 7 personas.
¢Cudntos |dpices recibird cada persona y cudntos sobrardn?

e Hay 66 tarjetas.

a) Al entregar la misma cantidad de tarjetas a 9 personas, écudntas
tarjetas recibe cada persona y cudntas sobran?

b) Si se entregan 9 tarjetas a cada persona, écudntas personas pueden
recibir tarjetas? {Cudntas tarjetas sobran?

Q Hay 30 pasteles. Los pasteles se deben

guardar en cajas. En cada caja caben 4 pasteles.
Para guardar todos los pasteles en cajas,
dcudntas cajas se necesitan?

e Hay 28 fichas de domind. Se deben repartir 5 fichas a cada jugador.

{Para cudntos jugadores alcanzan las fichas?

- = L ®« & B

- - L
* B - ] * ¥

& @& L - - L
° . . . " .
- o « s . . ..
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o @ Divide y comprueba el resultado.

a) 31:4
Comprobacién:
b) 22:6
Comprobacién:
c) 33:7
Comprobacién:
d) 30:8

Comprobacién:

e) 52:6
Comprobacién:
f) 53:9
Comprobacién:
g) 47:6
Comprobacién:
h) 27:4

Comprobacién:

O e .
~) Encuentra los errores en los resultados de las divisiones.

Luego, escribe el resultado correcto.
a) 38:7 =6 con resto 4
b) 54:8 = 7 con resto 2

c) 25:5 =4 con resto 5

e Juan reparte 29 L de aqua en baldes con 7 L de capacidad cada uno.
¢Cudntos baldes puede llenar y cudntos litros de agua le sobrardn?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

0 Hay 45 caramelos. Se entregard la misma cantidad de caramelos a 6 personas.
¢Cudntos caramelos recibird cada persona y cudntos sobrardn?

Expresién matematica:

Respuesta:
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@ @ Divide.

a) 61:7 d) 40:9 g) 26:3
b) 38:4 e) 32:9 h) 28:3
c) 59:8 f) 41:7 i) 37:8

m Hay 50 estudiantes.

a) éCudntos grupos de 8 estudiantes se pueden formar?
¢Cudntos estudiantes quedan sin grupo?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

b) Para que no queden estudiantes sin grupo, se hacen grupos de
8 estudiantes y de 9 estudiantes.
¢Cudntos grupos con 8 estudiantes y con 9 estudiantes se pueden formar?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

@ Hay 80 pelotas. En cada caja caben 6 pelotas.
Para guardar todas las pelotas en estas cajas, écudntas cajas se necesitan?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

@ Hay #5 libros. Caben 8 libros en cada repisa.
{Cudntas repisas pueden completarse con 8 libros cada una?

{Cudntos libros faltan para completar una repisa adicional?

Expresién matemadtica:

Respuesta:
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Problemas

a Encuentra los errores en los resultados de las divisiones.
Luego, anota el resultado correcto.

a) 28:3 = 7 con resto 7 b) 37:5 = 8 con resto 3

e Hag 46 mandarinas. Se repartirdn equitativamente entre o) personas.

a) {Cudntas mandarinas recibird cada persona?
¢Cudntas sobrardn?

b) {Cudntas mandarinas mds se necesitan para G e

repartir 8 mandarinas a cada persona? -ﬁ_ﬁ* AT

€) () Hay 11 botellas de jugo: 4 botellas de 2 L y 7 botellas de 1 L.
Si quieres repartir el jugo entre 3 personas de tal manera que cada una

quede con la misma cantidad de jugo, équé estrategia puedes usar?

0 Ema, Juan y Sofia quieren repartir algunas frutillas entre varias personas.
Lee la estrategia que escogerd cada uno:

. Puedes encontrar
* Ema: entregar 3 frutillas a cada persona. la respuesta usando

, el resto.
* Juan: entregar 4 frutillas a cada persona.

* Sofia: entregar 5 frutillas a cada persona.

Al poner en marcha sus estrategias, a Juan y a Sofia les
sobré 1 frutilla a cada uno, mientras que a Ema no le sobré
ninguna. Si hay menos de 30 frutillas, {cudntas frutillas hay en total?
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Capitulo

@ {Cudl es mds grande?

Situacién 0
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Area

Matias y Ema construyen jardineras rectanqulares y cuadradas
usando 20 ladrillos para los bordes.

Todas tienen 20 ladrillos
en sus bordes, pero...
_’" éson del mismo tamafo?

o
iy

7

-4

\

¢Cudl es mds grande,

(©) o (D)

comparar el tamaf

a) ¢Qué otros rectdngulos podemos crear? (¢Cémo podemos ‘T
de los rectdngulos?

b) éCudl de ellos tiene el mayor tamafo?

J

Pensemos cémo comparar el tamafio de las jardineras cuadradas
y rectangulares usando nuimeros.
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Compara el tamafio de las superficies de (C) y (D).

Usas la estrategia
de juntar los
pafiuelos, como en

Pongo una figura sobre la otra y comparo lo la . |

que sobresale.

\

Idea de Ema )
Usas la estrategia de

rellenar y contar como

Dibujo cuadrados del mismo tamafio encima de ) ”
las £ en lo (QEEHN 3). |
as figuras.

Jig © \ *

©)

.................................................................................................................................................

El tamafio de una figura es la cantidad de espacio limitado por una
linea cerrada. Este tamafio expresado en un ndmero se llama drea.

.......................................................................................................................................................

Tenemos dos trozos de cartulina (&) y (). éCudl es el mds grande y
cudnto mds grande es? Compruébalo rellenando las figuras con cuadrados
de 1 cm de lado.

® ® N
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oy 0

.-'*
-
LS ” . . .
? El drea se expresa mediante unidades de medida cuadradas.
|
r
& ’
= 1 cm

El drea de un cuadrado de 1 cm de lado se llama —
un centimetro cuadrado y se escribe 1T cm? .
El em?2 es una unidad de medida de drea.

.
......................................................................................................................................................

2} Mide el drea de varios objetos poniendo encima cuadrados
con dreas de 1 cm2.

¢Cudl es el drea en centimetros cuadrados de estas figuras?

a) Tem b) Tem

Tcm Tem
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a ¢Cudl es el drea en centimetros cuadrados de las siguientes figuras pintadas?

Tem

Tem

®

©

/

Dibuja otras figuras que W

\_tengan un area de 1cm?2.

©

B {Cudl es el drea en centimetros cuadrados de las siguientes

figuras coloreadas?

®

©

1 cm

Dibuja diferentes figuras, cada una con un drea de 12 cm?2.

Tem

Unidad 2

Tem

\
X |I'_"l\I
e
E i r
|"';
1
'rrlll'f
i
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a ¢Cudl figura tiene mayor drea si todos los cuadrados tienen el mismo tamafio?
Compara usando > o <.

O
b) ®
o . () E

9 Determina el drea de cada figura. 1cm [[]

a)

a) b) ) d) e)

2 2 2 2 2

e Indica el drea en centimetros cuadrados.

a) c)

1 cm Tem

1 cm| L cm|

b) 1Tcm d) 1 cm

1 le 1 cm[
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0 ¢Cudl de estas dreas es mds grande?

1 cm

Tem | (A © cm?

® &

cm

2
cm

2
cm

cm

2
cm

cm

@ @ @ © ©

0 i , 2 .
e Dibuja tres figuras con drea de 8 cm Yy que no sean rectangulos.

1 cm

1 cm
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Area de rectdngulos y cuadrados

n Pensemos cémo encontrar el drea del rectdngulo en centimetros cuadrados.

a) El Iargo es 5 cm. S T i
¢Cudntos cuadrados de 1 cm? puedes dibujar
en la primera fila?

b) El ancho es 4 cm.
¢Cudntos cuadrados de 1 cm? puedes dibujar
en la primera columna? 4 om =

c) ¢Cudntos cuadrados de 1 cm? hay en ' LTI L.
este rectanqulo? =
Encuentra el drea del rectangulo usando Y em 2l
la multiplicacién. '

S5 cm
Cantidad de cuadrados de 1 cm?: 5 . 4 —
Cantidad  Cantidad Cantidad
de de total de
cuadrados cuadrados cuadrados
alo largo a lo ancho
En el enunciado matemadtico de la
5 - H = 20
derecha, 5 representa el largo del -
rectdngulo, expresado en centimetros, Largo Ancho Area
, 2
y 4 representa el ancho del rectdngulo, (cm) (cm) (cm?)

expresado en centimetros.
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El drea de un rectdngulo se calcula, usando las medidas
de su largo y su ancho.

Area del rectdngulo = largo - ancho

Esta expresién se llama férmula.

3cm
T N
Si el lado de un cuadrado mide 3 cm, /
dcudntos centimetros cuadrados hay en el cuadrado?
Piensa en esta situacion como lo hiciste con el 3 em
caso del rectangulo. \

................................................................................................................................................

El drea de un cuadrado se calcula con la siguiente férmula.

Area del cuadrado = lado - lado

......................................................................................................................................................

Encuentra el drea de los siguientes cuadrados y recta’ngulos midiendo la
longitud de sus lados.

c) d) | L

a)
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¢Cudl es la medida del ancho de un rectdngulo _—8aam—
de H0 cm? de drea y 8 cm de largo? /J 1

Dcm 40 cm?

Piensa cémo encontrar la respuesta usando la férmula del drea de un rectdangulo.

Largo Ancho Area
(cm) (cm) (cm?)

I
A

0 Dibuja un rectdngulo de drea 50 cm? y largo de 10 cm.
¢Cudnto mide su ancho?

Puedo usar la férmula si la figura = =«
es un cuadrado o un rectdngulo. > 3

9 Resuelve. ﬁ »

a) Se tiene un papel lustre cuadrado de 10 cm de lado.
¢ Cudnto mide su drea?

=z

b) Sami tiene una libreta rectangular de 15 cm de largo por 8 ¢cm de ancho.
¢Cudnto mide su drea?

c) Hay un pedazo de madera rectanqgular de drea 72 cm?2.
Si su ancho es de 8 cm, écudnto mide su largo?

e el R e e e R |
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0 Se tiene un rectdngulo de 2 cm de ancho y 5 cm de largo.

5cm

2cm + T

a) ¢Cudntos cuadrados de 1 cm? hay en la figura?

b) éCudl es el drea del rectdngulo en centimetros cuadrados?

9 Encuentra el drea de los siguientes cuadrados y rectdngulos.

a) cq 4 cm | e) = o cm
5 cm ‘ ] O
3 cm 1 cm 5cm
b) b cm d) 3 cm i 9 cm
2 cm 3 cm 3 cm
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Area de figuras compuestas

n Piensa cémo encontrar el drea de la siguiente figura.

1 cm

1 cm

/Puedo usar la
férmula si la
figura es un
cuadrado o un

rectdngulo.

Conté el nimero de O de la figura. Calculé el drea separando la
figura en dos rectdngulos.

4 4

N\

o,
Idea de Juan Idea de Ema
Imaginé esto como un rectangulo Corté una parte y la trasladé para
grande y le resté la parte que formar un rectdngulo.
le falta.  —7p—- T3
J | X\\

4

El drea de la figura es D cm?2 yV
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En la siguiente figura, traza con

un Ic'lpiz rojo los lados que te

sirvan para encontrar su drea.

¢Cudl es su drea en cm?2?

=l _ éCudles lados W

- son necesarios?

al
4 lados 4 lados

I
A

Encuentra el drea de las figuras compuestas por cuadrados y rectdngulos.

*) 5cm

3 cm )

3cm 4 cm

7 cm
7 cm 9 cm

0

3 cm

4 cm 5 cm

10 cm 2 cm

a) éCudl figura tiene mayor drea?

b) Comparte con tus compaﬁeros cudl estrategia usaste para encontrar el drea.

el e e e |
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Unidades para dreas grandes

n @ Crea un cuadrado con 1 m de lado.

Ve cudntos nifios y nifias pueden pararse
sobre este cuadrado.

........................................................................................

El area de un cuadrado de 1 m de lado
se llama un metro cuadrado y se
escribe como 1 m2.

El m2 es una unidad de drea. Tm

..............................................................................................

a ¢Cudl es el drea en metros cuadrados
de un jardl’n rectangular de Iargo
6 m y ancho 3 m?

I
A

r

[ , .

I Calcula las dreas del rectdngulo y del cuadrado.

[

l a) b)

: 5m 6m

I | ] H =
I

I 4 m 6m

[

I " . . d
I

!
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8 Observa cudntos centimetros cuadrados hag en 1T m2.

{Cudntos cuadrados pueden ser alineados verticalmente?
¢Cudntos horizontalmente?

1 cm? 1m

e

k1|00 clm2

Tm=100 cm

2 = 2
100 cm - 100 cm = Jem 1 m2 = 10000 cm

Ema disefia un péster de 80 cm de largo y 2 m de ancho.
¢Cudl es el drea del péster en centimetros cuadrados?

Para encontrar el drea debes expresar las medidas de los lados

EQecuerda que T m = 100 cm, \ =

en la misma unidad de medida.

por lo tanto, 2 m = 200 cm. \ o

80 cm - 200 cm=[ ]cm2

150 Unidad 2




a La fotografia de la derecha muestra un 3 km
aeropuerto que corresponde a un drea
cuadrada de 3 km de lado.

a) ¢Cudntos cuadrados de 1 km de lado

se pueden poner sobre esta imagen?
3 km

................................................................................................................................................

El drea de un cuadrado de 1 km de lado se llama un kilémetro
cuadrado y se escribe como 1 km2.

El km?2 es usado para expresar la medida de grandes superficies como
islas, ciudades o poblados. :

......................................................................................................................................................

b) éCudl es el drea en kilémetros cuadrados de la superficie que
representa la fotografia?

a ¢Cudl es el lugar que tiene el drea mds grande en tu escuela?
Estima e investiga.

Parece que el gimnasio

es el mads grande.
\
\

Investiga cudnto mide el drea de la comuna en que vives.
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 Practica

0 Calcula el drea de las figuras formadas por rectangulos.

a) b)
3m | | 3m

x
3
x
3

9 Resuelve los siguientes problemas.

a) Un salén de clases rectangular tiene un drea de H8 m2.
Si el largo es de 8 m, écudnto mide el ancho?

b) Sofia tiene que pintar una pared de su casa que mide 3 m de alto
y 4 m de largo.

¢ ¢Cudl es el drea en metros cuadrados de la pared?

* Si cada tarro de pintura alcanza para pintar 5 m?,
dcudntos tarros de pintura debe comprar para poder pintar la pared?
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0 ¢Cudl de las unidades de medida de drea usarias en cada caso?
a) El drea del patio del colegio. c) El drea de un cuaderno.

b) El drea de Chile. d) El érea de una cancha de futbol.

9 Calcula el drea de los rectdngulos y el cuadrado.

a) Sem_ b) /7 km\ ) _— 10m\

T L

L
o

7 km om
15 cm ul r/ = '_/

[ 1 ]

e Calcula el area de las siguientes figuras formadas por cuadrados
y rectdngulos.

a) b) Solo la parte coloreada.
/ 5 cm ~ / 7 cm \
\ \
g 3cm
. cm ) 5cm
3cm / "
\ \/3cm
T— 12 cm/
~ ") Dibuja un recténgulo de drea 60 cm?2 determinando su largo
J g g
y su ancho.

Capitulo 9 153




154

Problemas o

0 Calcula el drea de los rectdngulos y del cuadrado.

a) _—bcm-_

[1

10 cm

l

L /
4m

\

s

b)

-4 m\

[T

c)

/'5 km'\

9 Se ponen cintas de T cm de ancho encima de este rectdngulo.
¢Cudl es el drea de los espacios verdes?

9 Completa los D en cada caso.

a) La siguiente figura es un

recténgulo.

cm
\
=

8 cm

96 cm?

0 Responde.

Y cm

—

7 cm
\

L

|

1T cm

il

-
(@)
3

b) La siguie

nte figura estd

formada por recténgulos.

33

\

cm? |5 ¢m

2 cm

a) 1 m2esigual a 10 000 cm2. Explica por qué.

e
3 cm

[ e

b) El drea de un rectdngulo de largo 8 cm y ancho 5 cm puede ser

encontrada calculando 8 - 5. Explica por qué.

Unidad 2



Problemas e

a Ubica cuadrados de 1 cm de lado de color blanco y a su alrededor
cuadrados grises del mismo tamafio.

a) Si al centro hay 6 cuadrados blancos, entonces podemos ordenarlos
de 2 formas. Dibujalas.

1cm

1 cm

b) Dibuja todos los casos posibles usando 20 cuadrados grises.
Encuentra el drea total cuando la parte blanca es la mayor.

1 cm

1 cm
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Capitulo

Angulos

/74 vy IvIV i

La medida de los angqulos

n @ Observa las bocas abiertas de los animales desde la (A) hasta la (E).

a) ¢{Cudl es el animal que ha abierto mds su boca?

b) éCudl es el animal que ha abierto menos su boca?

[éCémo podemos comparar? \7
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La medida de un dngulo corresponde a la cantidad
de espacio abierto entre sus lados.

: La medida de un dngulo no se determina por la

.............................................................................................................................................................

Medida del dngulo

Ordena los animales desde el que tiene la boca mas
cerrada al que la tiene mds abierta. e

CéCémo podriamos comparar?
\,

Investiguemos cémo medir un dngulo.
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N\
o
@ Idea de Ema “ Idea de Juan

Copié los éngulos en hojas de pqpel Calculé la medida de los a’ngulos
y los comparé colocando uno creando una herramienta para contar
sobre el otro. cudntas veces encaja el trigngulo en

los angulos.

Mueve las barras de cartdn como se muestra a la
derecha y forma diferentes dngulos.

® JR
Si movemos una de
G

(F) G) las barras, el dngulo

se hace mds grande.

()] s
e Recuerda que el dnqgulo recto es aquel que se forma al doblar el :
papel como se muestra en la siguiente figura: :
: Esta notacién se usa :
para sefialar que un
dngulo es recto.

o
.....................................................................................................................................................

La medida del angulo (E) es de 2 dngulos rectos.
{Cudles angulos miden 1 dngulo recto, 3 dnqulos rectos y 4 dngulos rectos?

...............................................................................................................................................

s Al dngulo formado por 4 dnqulos rectos se le llama
: dngulo completo.

Al éngulo formado por 2 dngulos rectos se le llama

: dngulo extendido. _L

.....................................................................................................................................................
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El grado es una unidad para expresar la medida de los dngulos.
El dngulo completo se divide en 360 partes iguales.
La medida de una de esas partes es un grado y se escribe como 1°.

.
.....................................................................................................................................................

El transportador es un instrumento que se usa para medir dngulos
de manera mds precisa.

a) {Cudntos grados mide el dnqgulo en la pdgina anterior?

; .E'.',F-'Il;' Il I|I 1] I?.['.'.!,‘.’.',:.-;?F

i
! . : EY

e

163 1y

b) éCudntos grados miden los dngulos (), (E), (F) y (G) de la

pdgina anterior?

1 dngulo recto = 90°
1 dngulo extendido = 2 dngulos rectos = 180°
1 dngulo completo = 4 dnqulos rectos = 360°
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(- ¢Cémo usar un transportador? h
(1) Coloca el centro del transportador @"
sobre el vértice del dngulo. 10 H'|
) : N :
(2) Coloca la linea de 0° sobre un lado Ly _2(7/
del dngulo. 45 T e N
(3) Lee la escala cuya linea del O° estd
sobre el otro lado del dnqulo. g
: | | 9, ) Linea de 0°
n este caso, es la escala inferior. Vértice del angulo,
centro del transportador
) El dngulo mide 120°.
J

B Mide los siguientes éngulos.

)

dqué deberia hacer?

® N

A

L 0
Mide dngulos en ‘
diferentes lugares.

Si un dngqulo tiene un lado mds corto, j

=R
- .
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Encontremos una forma de medir dngulos que sean mayores que 180°.

®
N

g ¢Cémo podemos usar
un transportador?

Usando un transportador

de 360°, puedes medir estos
dngulos en una sola medicién.
Puedes usar el Recortable 2

ara comprobar.
\P / P

/

T
Ly -

-

¥

g La imagen muestra 2 lineas que se intersectan.
a) El angulo (A) mide 60°. éCudntos grados mide el dngulo (B)?

b) Compara los dngulos (A) y (©).
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éCémo dibujar dngulos?

n Dibujemos un dngulo de 50°.

© Dibuja una linea recta desde (2) Coloca el centro del transportador sobre

un punto que se convertird en el vértice del dnqulo y coloca la linea 0°
el vértice del dngulo. sobre un lado del dngulo.

3) Dibuja un punto en la 1) Dibuja una linea recta entre el vértice
marca de 50°. y el punto para formar el otro lado
del éngulo.

m Dibujemos el dngulo de 210° de diversas maneras.

@ Podemos usar la
N idea de medir dngulos

mayores que 180°.

R Eicrcita_
l

: Dibuja dngulos de 35°, 125° y 280°.
I
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 practica_

a Responde. e Dibuja el lado que falta para crear

un dngulo con las medidas dadas.

a) Un dngulo recto mide D
b) 360° es igual a D a) 30°

dngulos rectos.

9 Mide estos dngulos. )
a)
/ b) 15°
/ |
b)
c) 90°
C) \ |
d) 75°
d)
\7/ 3
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0 Mié)e los angulos (&), ®), (©), @
y (®.

164 Unidad 2

e Estas dos lineas se intersectan y

forman los angulos ), ®), (© y
(D). El dngulo (®) mide 40°.

¢Cudl es la medida de los
otros dngulos?

o_J el Jeol

0 Dibuja el lado que falta para crear

un dngulo con las medidas dadas.

a) 120°

b) 250°




Los éngulos de las escuadras

n @ Investiga los dnqgulos de las escuadras, usando el Recortable 3.

(1) Usa un transportador para medir los anqulos de las escuadras.

o CJO C]O
a A

(2) Dos escuadras diferentes se usan para hacer los dngulos que se muestran
a continuacion.

D
<O ©

e

Construge un inclindmetro con
el Recortable 4 y usalo para

encontrar la medida de diferentes
dngulos en tu alrededor.

7, \Y
{ Pdginas
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0 ¢Cudl es la medida de los dngulos
(), () y (C) en estas escuadras?

O
C ©

A

Determina la medida de los

dngulos (), (®), (© y (D) al

combinar las escuadras, como
se muestra a continuacion.

® @D

166 Unidad 2

® |eof | @D

Completa las siguentes frases
referidas al uso del transportador.

(1) Coloca el centro del transportador

sobre el del dngulo.
(2) Coloca la linea de grados

sobre un D del dngulo.

3 Lee la escala que estd sobre el
otro lado del dngulo.

il HHIW/ U
A R K
A / ]/////,/% |

N w0290 12
D 2
R “
=~ —~=
= =
= Lz =
= " °\° =, o
- =Llineade O
%

El centro del
transportador en el
vértice del angulo

El dngulo mide D grados.



0 Mide estos dngulos.

a)

[

=t
]

\&@

d)

s

Dibuja el lado que falta para crear
un dngulo con las medidas dadas.

a) 80°

b) 150°

c) 220°

d) 320°
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0 Responde. 6 Dibuja el lado que falta para crear

a) El dngulo extendido un dngulo con la descripcién dada.

id dos.
mide grados a) Un dngulo que sea 30° menor

que un dangqulo recto.
b) El dngulo completo

mide grados.
N
Determina la medida de los
dnqulos (A), () y (©) al combinar
las escuadras, como se muestra b) Un dngulo que sea 30° mayor
a continuacion. que un dnqulo extendido.

®D
*72 N e |

o {Cudl es la medida de los dngulos
®, ® y©r

o ol |eof |
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0 Mide estos dngulos.

a b) c)

/X

e Dos escuadras se usaron para hacer dngulos.
Determina los dngulos ), y (©.
b)
/M
e Dibuja un dnqulo de:

a)
a) 120° b) 300°

®

0 Determina la medida de los dngulos formados por las manecillas de cada reloj.
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Completa.
€ Comp

a) El D es la unidad que se usa para expresar

la medida de un dngqulo.

b) Para construir 1°, el dngulo completo se divide en [:

partes iguales.

e Mide los dngulos (A), () y (C).

é T

©

6 Los dngulos (A), (8), (C) y (®) se formaron usando dos escuadras.

Determina sus medidas.

Y

®
0

: ‘z
(0 \

& @
2 20°
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Problemas

0 Estas dos lineas se intersectan en un punto.

a) El anqulo (A) mide 60°. Encuentra la medida de los dngulos ®), © y D).

Expresién para encontrar el dngulo

Expresién para encontrar el éngulo @

Expresién para encontrar el dngulo (©)

b) Estas dos lineas se intersectan gforman cuatro éngulos.
Los 2 dngulos opuestos tienen la misma medida. éPor qué? Explica.

9 Usa un par de escuadras para crear dngulos.
¢Puedes crear los siguientes dngulos con ellas?

Explica cémo las utilizarias para formar los siguientes éngulos.

15°  30° H45° 60° #5°
90° 105° 120° 135° 150°
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Capitulo

Patrones

Observa las siguientes imdgenes y busca dos cantidades
en las que si cambia una, también cambia la otra.

Ao 2003 30 cm Ano 2013 120 cm Ano 2024 165 cm
4 N
Las cantidades
Q son los nimeros
| g que asignamos al
v tiempo, la masa,

al area, a la altura,

entre otras.
-

"4

‘

gl

Analicemos cémo cambian estas cantidades.

Busquemos cantidades que cambian juntas en las imdagenes en (A) y (B). ,
N

Cantidades que cambian juntas ¢Cémo cambian?
(A) | El tamafo del drbol y el tiempo transcurrido Ambas aumentan
» y
y
%-i ................................................................................................................................................

En nuestro entorno, hay algunas cantidades que cambian a medida
que cambia otra cantidad. Por ejemplo, fecha y estatura.

......................................................................................................................................................
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Cantidades que cambian juntas
siguiendo un patrén

n @ Hagamos tridngulos con palitos de la misma longitud,
siguiendo el patrén.

AVAVAN

®
(>

AVAVAVAN

a) Busquemos 2 cantidades que cambien juntas en las imdgenes.

b) Investiguemos cdmo cambia el nimero de triéngulos y el
ndmero de palitos.

En esta actividad el nimero de
triangulos y el numero de palitos
son cantidades que cambian juntas.

|

e

A p— s
gi; Cuando buscamos la regla o patrén

Numero de | Numero de
tridngulos palitos

: de cémo cambian 2 cantidades juntas,
es Util construir una tabla para
encontrarla fdcilmente.

...................................................................................

c) Cuando el nimero de tridngulos aumenta en 1,
den cudnto aumenta el nimero de palitos?

d) {Cudntos palitos se necesitan para formar 10 tridngulos?
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Encontremos la relacién entre las medidas del ancho y largo,

en recténgulos con el mismo perimetro.

a) Dibuja distintos recténgulos que tengan un perimetro de 14 cm.

I1cm

1 cm

b) Completa la siguiente tabla considerando el ancho y el Iargo
de rectdngulos que tienen un perimetro de T4 cm.

Ancho (cm)

Largo (cm)

1

OO FIWIN

[

Si el ancho aumenta en uno, w
entonces el largo...

v

/\
@

c) Analicemos la tabla. éPuedes encontrar una regla que relacione
el largo y el ancho? Escribela.
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d) Analicemos cd6mo cambia el Iargo cuando el ancho aumenta en 1 cm.

Ancho (cm)| Largo (cm)

Aumenta en 1

Aumenta en 1

Aumenta en 1

Aumenta en 1

Aumenta en 1

NV
ol ElW|IN]|—
A NANANANAL
'SR YSRYSRYSRYER
— IS\

e) Suma el largo y el ancho de cada rectdngulo y compara los resultados.
¢Qué observas?

Ancho (cm)| Largo (cm) Suma (cm)

|| EFE[W|IN]|—

(o
@ Idea de Ema

Podemos expresar esta regla usando una frase numérica.
Para representar el ancho usaremos un [_]y para representar el
largo usaremos un Q.

Ancho + Largo = 7
[1+O=7%

f) éPor qué Ancho + Largo = #?

Para entender fdcilmente cémo cambian juntas dos cantidades
podemos representar esta relacién usando una frase numérica.
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Los antiguos juegos para dispositivos moviles
/

En celulares de hace algunos afios, habia un juego Juega Snake en el
llamado “Snake” en el que una serpiente comia
manzanas. Las manzanas y la serpiente se representaban
con cuadrados de color gris. Cada vez que la serpiente
comia una manzana, su cuerpo crecia en un cuadrado.
Pero si la serpiente chocaba contra los bordes de la

pantalla o con su propio cuerpo, perdias. .

Observa las siguientes imdgenes del juego Snake, donde
la serpiente ha comido distintas cantidades de manzanas. "w

T r r ‘
a) Completa la tabla con el nimero de manzanas que come la serpiente
y el nimero de cuadrados que tiene su cuerpo.

Numero de cuadrados de su cuerpo Numero de manzanas que come

b) éCudntos cuadrados tiene el cuerpo de la serpiente cuando ha comido
18 manzanas? ¢Y cuando ha comido 64 manzanas?

c) Explica cudntos cuadrados tiene el cuerpo de la serpiente si ha
comido una cantidad cualquiera de manzanas.

d) Expresemos esta relacién usando simbolos. Para representar el nimero
de cuadrados de su cuerpo usa un [] y para representar el nimero de
manzanas que come usa un .
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La sala de clases de Florencia estd en el tercer piso.
Ella Yy su amigo Amaro decidieron utilizar las escaleras para medir la altura
desde el primer piso hasta el suelo del tercero.

a) A medida que aumenta el nimero de escalones,
dcomo cambia la altura desde el primer piso?

b) Completemos la tabla con el nimero de escalones y la altura
desde el primer piso.

Numero de
escalones

1 15

Altura (cm)

2 30

Si hay H0O escalones entre el primer y
7 el tercer piso, intentemos calcular la altura
entre estos pisos.

No hay espacio para completar

la tabla para 40 escalones.. !
o ‘

DR,
Es muy largo.. podemos , -
encontrar una regla..

c) Expresemos la relacién entre el nimero de escalones y la altura usando
una frase numeérica.
Considera que el nimero de escalones es [ y la altura es O.

e,

Numero de escalones Altura de cada escalén Altura

] . 15 = O

d) Calcula la altura que hay entre el primer y el tercer piso.
Recuerda que hay H0 escalones entre estos pisos.
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Problemas

a Un nifio construye diversos cuadrados usando fichas, tal como se muestra
en la siguiente imagen:

' ‘ .‘. ".. Cantidad de
oo o o ©o O

Figura el

Figura 1 ‘ . . ‘ ‘ 1 4

Figura 2 .... oee

Figura 3

a) Investiga la relacién entre el nimero de la ﬁgurq

y el nimero de fichas usadas. Completa la tabla.

b) {Cudntas fichas se necesitan para construir

la figura 8?

c) Si se ha construido la figura 60,

dcudntas fichas se han usado?

Maria construye triciclos dejuguete y para ello necesita
comprar ruedas. Cada triciclo lleva 3 ruedas iguales.

a) Completa la tabla, identificando las cantidades que
cambian juntas en esta situacion. @@

b) Si Maria construye 6 triciclos, {cudntas ruedas
necesitard?

c) Expresa esta relacién usando simbolos.
Para representar la cantidad total de ruedas usa un []

y para representar la cantidad de triciclos usa un O.

d) {Cudntas ruedas se ocuparian para construir

25 triciclos?

e) Maria ha comprado 90 ruedas.

¢Cudntos triciclos podrd construir?
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Sintesis

20 : 4 =5 resto O, es una division exacta.

23 : 4 =5 resto 3, es una division no exacta.

Para comprobar el resultado de una divisién:

Resultado

MuItipIicacién N (
Usando el algoritmo 1 em
213-3 21'/3—-\3 213-3 1 em?
9 > 39 > 6309
Area cuadrado = lado - lado
Area rectdngulo = largo * ancho
N\ VAN J
Divisién

Grado es una unidad para
expresar la medida de un dngulo.

o cociente Divisor Resto Dividendo
1 dngulo recto = 90°
5 . 4 + 3 = 23 1 dngulo extendido = 180°
N\ g\ V4
Figura 1 Figura 2 Figura 3
s N PR YY)
24 horas 12 horas o0 e o o o
ee oo :oo:
0#%:12 712 a.m.
N° de fichas
2305 1 1:05 p.m.
L ) 1 4
. 2 8
1 minuto = 60 se.gundos 3 12
1 hora = 60 minutos Figura <4 = N° de ﬁChOS
. 4\ J

Sintesis
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0 Completa para encontrar el resultado.

9 Multiplica usando el algoritmo.
a) 11-3 c) U8 -7 e) 1312 g) 360-5

b) 326 d) 75-8 f) 2453 h) 7259



e Desde mi casa a la panaderia hay 515 m. Si voy a comprar pan
y vuelvo a mi casa, écudntos metros recorri en total?

Expresién matemdtica:

Respuesta:

0 Transforma a formato de 12 horas o de 24 horas segun corresponda.
a) 09:15 c) 00:00 e) 1705

b) 11:53 p.m. d) 02:45 a.m. f) 21:22

e Une los que representan la misma hora.

° o 23:00
° o 20:00

15:00
° ° 17:00

° o 19:00

° o 18:00
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e Calcula las siguientes divisiones a partir del ejemplo.

a) 23 :5 =4 con resto 3 d) 57:6 =
b) 36:5 = e) 43 :5 =
c) 51: 7%= f) 78:8=

e El curso de Tomds tiene 32 estudiantes. éCudntos grupos de 6 estudiantes
se pueden formar? éCudntos quedan sin grupo?

Expresién matemdtica:
Respuesta:

9 Encuentra el drea de cada figura.
a) b) c) d)

1cm

1T cm
HEEEEERER

2 2 2 2

0 Calcula el drea de cada figura.

a) 4 cm b) 3 cm ) -~
— ™~ - ™~

/ e CT \8 cm

/
L e — (o
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@ Mide los siguientes dngulos.

a)/ b)/\ 9\

Usando dos escuadras se formaron dngulos. Determina la medida de los

®y®

éngulos

O

25°

@ Pedro construye autos de cartén usando tapas de bebidas como ruedas.

®

Cada auto lleva 4 ruedas iguales.

a) Completa la tabla identificando las cantidades que cambian juntas en

esta situacion.

b) Si Pedro construye 4 autos de cartén, écudntas tapas necesitard?

c) Expresa la relacién entre el nimero de autos y el nimero de tapas.
Considera que el nimero de autos es [ ] y el nimero de tapas es .

Numero de autos

Numero de tapas

T w | N

d) ¢Cudntas tapas se ocuparian para construir 15 autos?




Aventura Matematica
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El calentamiento gIobaI estd cambiando el
clima en el planeta. Este es uno de los mayores
desajl’os de nuestros tiempos.

— oo Un futuro incierto

Cémo ha cambiado la temperatura
los ultimos anos

Instrumentos para medir
temperatura y precipitaciones
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Un futuro incierto

El clima en todo el planeta estd cambiando. Sequn cientificos de la
Universidad de Chile, la concentracién de CO, a fines de este siglo serd
de tres veces el valor de antes de la época industrial, que era de

280 partes por millén. EI aumento de la concentracién de CO, es causa
del cambio climatico.

Extraido de https://uchile.cl/noticias/1#9085/analisis-la-montana-rusa-de-las-lluvias-en-chile-central

4 N
El CO, es el principal gas con

efecto invernadero y procede

Calcula el valor de la concentracién de principalmente de la quema
CO, que habria a finales de este siglo de materiales organicos como
si no se toman medidas. carbén, petréleo, gas, madera

y residuos sélidos y puede
permanecer en la atmdsfera

urante miles de afos.
durante miles d

\

e ) .
Con el cambio climdatico 15
ttendremos eventos

naturales mds extremos.

9 Durante el temporal de junio de 2023, en Concepcién se acumularon 93 mm
de agua caida entre las 00:00 h del dia 22 hasta las 22:00 h del dia 24.

Extraido de https://climatologia.meteochile.gob.cl/application/mensual aguaCaidaMensual/360019/2023/6

a) {Cudntas horas sequidas llovié?

b) Aproximadamente, écudntos milimetros de agua cayeron
en cada uno de los tres dias?

c) éQué pasa cuando caen grandes cantidades de precipitaciones en tan
poco tiempo?

Aventura Matemadtica



) Cémo ha cambiado la temperatura los ultimos anos

Los siguientes grdficos muestran las temperaturas en promedio de cada mes
durante las ultimas décadas en Chile.

Tonos azules Tonos anaranjados

* Meses mas frios de lo normal. * Meses mds cdlidos de lo normal.

* Mientras mds oscuro, mds frio. * Mientras mds oscuro, mas calido.
Década de Década de Década de Década de
1981 a 1990 1991 a 2000 2001 a 2010 2011 a 2020

a Representa los datos registrados en lo que Década de 2021
va de la presente década, siguiendo estas
instrucciones:

a) Usa un transportador para copiar el
dngulo de las secciones en que estdn
divididos los gréﬁcos de arriba.

b) Escribe el nombre de los meses y pinta
cada seccién usando esta simbologia:

Ene | Feb | Mar | Abr [May| Jun | Jul | Ago | Sep | Oct | Nov | Dic

9 Observando todos los grdficos, équé puedes notar?, écémo ha ido
cambiando la temperatura?, {por qué sucede esto?

Unidad 2



Instrumentos para medir temperatura y precipitaciones

Existen distintos instrumentos para medir elementos del clima como la
temperatura o la cantidad de agua caida.

+  Termémetro: instrumento que mide |la temperatura. Han evolucionado,
desde estar hechos de mercurio, hasta termémetros digitales.

*  Pluviémetro: instrumento que recoge Y mide la precipitacién caida en
un Iugar y tiempo determinado.

Termdmetro de mercurio Termémetro digital Pluviéometro

Construye un pluviémetro con una botella pldstica y la referencia de
un vaso precipitado o regla, como el de la imagen.
Utilizalo para medir la cantidad de agua caida un dia lluvioso en tu ciudad.

- 4 : ) N
5 Cantidad de En mis vacaciones
Dia agua caida (mm) de invierno registré
la cantidad de lluvia
Lunes 4 que cayé esa semana
Martes 8 con mi pluviémetro.
» ¢Cudnta aqua cayé?
Miércoles 12 y
Jueves 16
Viernes 2
Sabado 0 e
Domingo 0

Aventura Matemadtica
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 Glosario

Unidades de mil Centenas Decenas Unidades
Valor posicional ﬂ E E ﬁ E @
dos mil trescientos cuarenta seis
2 3 4 6
Adicién Sustraccién 9
. LR A 2 M 10
Forma vertical 248 \3\05
para sumar y +187 —178
restar 435 1112171
Multiplicacién 3.0=0
por O -
1000 metros es un kilémetro y se escribe 1 km.
Kilémetros

1 km = 1000 m

Conversiéon de
unidades de
medida

11910 21110

Tmy90 cm =190 cm 2my10cm=210cm

Descomposicion
para multiplicar

2 - 6 12
7-6<
5 - 6 = 30

Total: 42

Glosario




trigngulos

(
Estrategia doble 2-8=16
del doble para 216 =232
multlpllcar Entonces, 4 - 8 = 32
segundero
Segundo
60 segundos = 1 minuto
1 em Area del cuadrado = lado - lado
Area T cm? ]1 cm Area del rectdngulo = largo - ancho
. Medicién de dngulos con el transportador:
Ry .;'-.-. (1) Pon el centro del transportador
PR IS sobre el vértice del dngulo.
. ex o
Medlrlon de @ 8 (2) Pon la linea de 0° sobre un lado
LU L Y, ol del dngulo.
transportador
) @ Marca en la escala que estd sobre
: ) el otro lado del dngulo. En este
0, caso, el dngulo mide 120°.
Patrones NiEofde 4

Numero de
palitos

3+2 3+24+2| 3+24+2+2

Glosario
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Solucionario

(o-I- Il Niimeros hasta 10000

Pdgina 10

a) 20 grupos de 100. b) 2 grupos de 1000.
Pdgina 11

8 2346 cubos. Hay 2 grupos de 1000.

Pdgina 12
6 o) 2045

Ejercita

b) 3900 ) 5070 d) 8007

o a) Ocho mil doscientos diecinueve.
b) Nueve mil cincuenta y seis.
) Cinco mil.
d) Siete mil cuatro.

@ o) 6259 b) 1032

Pdgina 13 - Practica
@ o) 1532 b) 4082
@ o) 6259 b) 5032

e UM

a)
b)
c)
Pdgina 14
a) 2300 cubos  b) 23 grupos de 100.
<) 230 grupos de 10.

B o) 5 grupos de 1000; 57 grupos de 100;
579 grupos de 10.
b) 579 grupos.
<) Se pueden formar 57 grupos.
d) 5000 + 700 + 90
Zorro: Si, cuando se agrupan de 100 hojas
sobran 90 hojas.

Pdgina 15
a 10000 hojas de papel.
a) 10000 hojas. b) 10000 hojas. ) 10000 hojas.
Si, le alcanza el dinero que tiene.
a Entregé 10 monedas de $500 al vendedor.
Pdgina 16 - Practica
6770 cubos.
) Hay $8530.
E) o) 15 grupos de 100. <) 100 grupos de 100.
b) 476 grupos de 10. d) 1000 grupos de 10.

) 4080

c) 2457
c) 4863

d) 6607
d) 7590

o | F|lW

WN[(O|—=|0
O(0|IN | O
o0 |Cc

Solucionario

K-x

a) 9035 b) 4500

B « 3000 +80+9
b) 9000 + 900 + 9
©) 5000 + 700 + 20

) 1620

Péagina 17
. D o) Matias: 3520 cubos.

Sami: 3536 cubos.
b) Se compara partiendo por la posicion de mayor
valor posicional.

o< b) <

Pagina 19

: @ a) Petorca ) 9000 c) 7000
Pdgina 20

¢ B 900; 2500; 3700.

B a) © es mayor.

b) Respuesta Variada: Cualquier nimero entre 2 100
y 3500 (sin incluir).

i Ejercita

Q< b) >

1

1

1
. 1 0
E : 9 500 3400 7500 9000
E : ‘HH‘\\H‘\H\‘HH‘HH‘HH‘\HH\H\‘H\\‘HH‘HH‘\H\‘\H\‘HH‘HH+HH‘HH‘HH*

: Pdgina 21 - Practica
@ @ 9990 > 999.

b) 6781 < 8760.
c) 3043 <3134.
d)5312>5311.

8750 8850 8950 9050

b) 2755 3755 4755 5755

H‘\\H‘HH‘HH‘HL\\‘HH‘HH‘HH‘HH‘

N DE < e > g) <

b) < d) < f=

. Pagina 22 - Problemas 1

E 0 4300 6000 7200 8400
1 OO P O P P PO O P A
: L e b e b by

a) De 100 en 100 para alcanzar a escribir todos
los nimeros.
b) 8400
c) Respuestas Variadas, por ejemplo:
6100, 6500 y 6900.
@ o 7000  b)400

) 74 grupos de 100. d) 740 grupos de 10.



0 Respuestas Variadas, por ejemplo:
a) 5892 = 5000 + 800 + 90 + 2; 5892 = 5800 + 92
b) 7620 = 7000 + 600 + 20; 7620 = 7300 + 320
) 4057 =4000 + 50 + # 4057 =4000 + 57
d) 9301 =9000 + 300 + 1, 9301 =4000 + 5301
Pdgina 23 - Problemas 2
© . 1023
b) El 1 porque es el digito de menor valor
(sin contar el 0).
<) EI O porque es el digito de menor valor.
d) 3210. Posicionando los digitos en orden, partiendo
por el de mayor valor.

Adiciones y sustracciones hasta 1000
Pdgina 24

Numero total de aros de papel hechos:
[ D
[ Aros de papel hechos ayer: — Aros de papel hechos —J

hoy:

a) 215 + 143 13

b) Aproximadamente 350. Las estrategias pueden ser
variadas: solo considerando los grupos de 100

y 10, o solo los de 100, entre otras.

Pdgina 25
Hicimos 358 aros de papel en total.

Pdgina 26
IEjercita
| 578 b) 898 o) 739 d) 707
) o) En las de Gaspar (3] 2.'3 8
y Sami. + 5 4 6
b) En las de Ema, —
Juan y Sofia. ro8
Pdgina 27
B B .
+ 2 6 5 + 1 6 7
43 9 7 0 4
Pdagina 28
Respuestas Variadas, por ejemplo:
@ ?
- +(3)(7)00)
6 5 3 6 5 3
IEjercita
' a)583 d) 805 g) 631 j) 640
| b) 479 e) 773 h) 901 k) 925
' ) 531 f) 834 i) 912 1) 700

: Pdginas 29 y 30 - Practica

@551 0672 9885 @9l4 8
© b)382 4793  fFI5 h) 813  j) 658
C@ o416 9726 800  g)337 i) 642
© o B)627 4909 ) 852 h)933  j)985
" @aou 9621 9335 9720 513
© 0822 a4 N8I WFO0  j) 804
‘@606 )81 600  d)800
6 129 + 197%; Hicieron 326 aros.
© @ 329 + 283; Tiene 612 semillas.
Pdgina 31
Numero total de globos:
—_— 328 _—
o | : |
Globos que quedaron: -’\—Globos que se utilizaron: 215 —
i a) 328 -215
Pdgina 32
Ejercita
1) 234 b) 467 ©) 330 d) 101
: @ o) En las de Juan y Gaspar.
©  b) En las de Matias, Sami y Sofia.
: Pagina33 s 10
: 6 9 2 3.2 9
aa) - 4 5 8 b) - 1 7 3
: 2 3 4 1.5 6
. 1 10 3 110 10 3 11O 10
i 425 5 5
: _os. WP oo Wy,
9 3]9 139
Pdgina 34
Ejercita
a) 249 o 27 e) 374 9) 43
b) 239 d) 448 f) 334 h) 178
B 2 ¢ 10 2 ‘?@\10
05 mp 05
: - 178 - 178
B 6 R
0| Se debe reagrupar una centena en 10 decenas
_ 16 3 yYyuna decena en 10 unidades. Luego, se resta
3 3 7 por posicion.

Solucionario 191



3 56 3

Ejercita
yoa) 119 ) 403 e) 295 g9) 656
\ b) 603 d) 162 ) 297 h) 591
Pdgina 36 - Practica
O 217 b) 215 Q416 d) 804
@ ) 190 ) 772 e) 417

b) 631 d) 108 £ 504
© o4 <) 778 e) 177 g9) 188 i) 197

b) 195 d) 695 £ 381 hy346  j) 93
Pdgina 37

) Respuesta Variada, por ejemplo:
a) 308 + 197. Resto 3 al primer sumando
y sumo 3 al sequndo sumando. 305 + 200 = 505.
b) 305 - 99. Sumo 1 al minuendo
y sumo 1 al sustraendo. 306 — 100 = 206.

Ejercita
1 a) 849 b) 498 <) 303 d) 105
Pdgina 38
Ejercita
| @592  b4es
i 9 a) 24 o) 79 e) 97 q) 70
Vo b) 15 d) 21 ) 25 h) 14
Pdgina 39 - Practica
@ ) Sumar 1; Restar 1; 300 + 100 = 400.

b) Sumar 2; Restar 2; 500 + 228 = 728.

¢) Sumar 1; Sumar 1; 302 - 200 = 102.

d) Sumar 2; Sumar 2; 386 - 200 = 186.
@116 b)85 <) 284
€) ) 100  b) 67 <) 28 d) 35
Pdgina 40

a) Total rosas: 383.
Rosas rojas: 245.
Rosas blancas: 138.

g Total estudiantes: 605.
E) 138 cajos.
Numero de estudiantes 4°: | 2
- .

|
I :Diferencia:)
20

- Numero de estudiantes 3° J

b) Rosas rojas: 245.
Rosas blancas: 138.
Diferencia: 107 rosas.

Rojos: 298; Blancos: 307.

Solucionario

: Pdgina 41 - Practica
0a) Total papeles: H04.

b) Rojos: 236; Azules: 168.
Diferencia: 68 papeles.
236 — 168
Hay 68 papeles rojos
mds que azules.

Rojos: 236; Azules: 168.
236 + 168
Hay 404 papeles.

9 504 + 248; Van 752 estudiantes.

© @ 131 - 6; Media 125 cm.

© @ 500 - 380; Le costs $120.

Pdgina 42

El precio del yogur estd mds cerca de 700 que de 600.
© ) Basica: H00; Media: 300

Pdgina 43

a) Hay que fijarse en las decenas.
b) 340 estudiantes.

Pdgina 44
E) o) Edificio 1: 800 personas; Edificio 2: 700 personas.

b) Edificio 1: 780 personas; Edificio 2: 740 personas.

Ejercita

b) 470
b) 810

c) 1800
c) 60

d) 430

0 a)400
9 a) 720

: Pdgina 45

a) 800 visitantes.
Pédgina 46

#) 300 latas aproximadamente.

: B) ) 915 - 688 b) 200 km.

Ema, porque estimé el 498 en 500

b) 200 personas.

(que es la centena mds cercana).

Pédgina 47 - Practica
L @« 700
© @) a) 650

e a) A la decena 690, a la centena 600.

b) 400
b) 430

c) 600
c) 610

d) 300
d) 280

e) 900
e) 850

b) A la decena 670.
c) A la decena 900, a la centena 900.
d) A la decena 810.
e) A la decena 760, a la centena 800.

@ o) Ala decena 430, a la centena 500.

b) A la decena 330.
c) A la decena 270, a la centena 300.
d) A la decena 170, a la centena 100.
e) A la decena 870.

eA la decena 900 estudiantes aproximadamente;

a la centena 900 estudiantes aproximadamente.

OA la decena 240 personas mds aproximadamente;

a la centena 200 personas mds aproximadamente.



Pdgina 48 - Ejercicios

@ o 577 e) 1596 i) 357 m) 177
b) 731 f) 683 j) 1534 n) 237
) 333 g) 603 k) 734 o) 1003
d) 296 h) 236 1) 832
@) o) 487 b) 385
€ 75 paginas.
0 a) 724 estudiantes. b) En la mafiana, 12 estudiantes mds. :
© o) 384; 375, b) 374; 373. ) 385; 389.
Pdgina 49 - Problemas 1
@ . 588 d) 254 9) 119 j) 1303
b) 543 e) 782 h) 387 k) 678
o) 551 f) 807 i) 812 ) 198

9 a) Su hermana tiene 91 ladminas mas.
b) Tienen 883 Idminas.

1.1 Falté 10 Se debe reagrupar
9 a) 2 94 reagrupar b) 3.2 170 en las unidades y :
+ 1.1 9 enla en las decenas para :
‘411 3 decenayla -198 poder restar 7 — 8
T centena. 239 y2-9.
@800 1b)500 ¢) 900 d) 400

Pdgina 50 - Problemas 2

© ) Debo pagar con 3 monedas de 1,
3 monedas de 10 y un billete de 1000,
asi me dan de vuelto 3 monedas de 100.
b) Si se puede dar de vuelto monedas de 5, al pagar
con 1 billete de 1000 y 3 monedas de 1 o

1 billete de 1000, 3 monedas de 10 y 3 monedas de 1,

no se reciben monedas de 1 de vuelto.
Si no hay monedas de 5, el vuelto siempre
tendrd monedas de 1.
(2] Respuesta Variada, por ejemplo:
a) 235 + 746 = 981 b) 981 - 235 = 746

Reglas de la multiplicacién

Pégina 51

a)6:-505-6.

Pdgina 52

6-5=30 5+ 6 = 30. Hay 30 huevos.

9 a) Buscando la interseccién entre los dos numeros
que multiplicamos.
b) Se repiten muchos niimeros, por ejemplo:
2,4, 6,8, 15, 18, entre otros. Esto significa que la
multiplicacién entre dos nimeros tiene el mismo
resultado. Estos nimeros pueden ser los mismos
pero en distinto orden o diferentes.

©92-9,3-6,6-3y9-2.

L@ 16, 16,

90)56=3O’L|6=2"|,T0t0|5|'|

: Pdgina 53
) o) Aumentaen 7 6-7=5-7+ 7

b) Es menor en 7 unidades; 6+ 7 =7+ 7- 7.

Pégina 54

02:2:8 02-16=324-8=32
: Tendria 32 chocolates en total.
Ejercita

' a)28 o 24 e) 72 g) 63

L b)36 d) 16 p 81 h) 56
Pagina 55
@67 b)Ema: 27 =144+ 7 = 28; Total = 42.
: Juan: 6 -+ 2 =12, 6 - 5 = 30; Total = 42.

Pdgina 56 - Practica
' @®3-5=5-3.

b)8-4=4-8.

c) 83 es 3 mdsque? - 3.
d)5-9es 6+ 9 menos 9.
e)6-2=5:-2+2.
f7-5=8-5-5.

b) 32; 32.  «¢) 28; 28.
: b)2-6=12;5-6=30; Total: 42.
Qa) 6 - 6; Compré 36 mandarinas.

b) 7 - 6; Hay 42 ldpices en total.
Pdgina 58

Puntos de Diego

: n Cantidad de tarjetas ganadas| 1 | 2 | 7 | O
. Puntos de las tarjetas 5/3|1]0
Puntaje 5/6|7|0

1 tarjeta con 5 puntos: 1 -5 =5
2 tarjetas con 3 puntos: 2+ 3 =6
7 tarjetas con 1 punto: 7 *

Puntos de Florencia

Cantidad de tarjetas ganadas 2|10 |44

Puntos de las tarjetas 5/3|1]0
Puntaje 10/0|4]0

2 tarjetas con 5 puntos: 2 * 5.
O tarjetas con 3 puntos: O - 3.
4 tarjetas con 1 punto: 4 - 1.
4 tarjetas con O puntos: 4 - O.

Pdgina 59
: b) 0 a0 d) 14 puntos.
6 Que no obtuvo tarjetas de O puntos.
Ejercita
@0 b) O a0 d)0 e) 0
Pdgina 60

a) 10+ 505+ 10. Hay 50 stickers en total.

193
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Ejercita
i 0 a) 60
@ 100

b) 80 40 d) 90

Pdginas 61, 62 y 63 - Practica

0 Cantidad de 4/3(310

tarjetas ganadas

Puntos de las tarjetas | O | 1

Puntaje 0/3/6|0

a) 4 - 0; Obtuvo O puntos.

b) 3+ 1; Obtuvo 3 puntos. e 0+3+6+0;

) 3 - 2; Obtuvo 6 puntos. 9 puntos en total.
@0 o0 e) 0 9) 30 i) 60

0o dO 20 h) 50 70
Qa3 b7 ot

00) 5+9 =45; Total: 72. b) 5+ 5 = 25; Total: 35.
@5 -4 +5 - 6; Hay 50 puntos.

o a) Cantidad de 30512

tarjetas ganadas

Puntos de las tarjetas| 10| 5 | 0

Puntaje 30(25| 0
b) 30 + 25 + O; Son 55 puntos en total.

@3 -4 Puse 32 galletas en total.

@ 6 - 6; Tiene 36 bombones en total.

0 a) 9 - 3; 27 puntos. d) 4 - 4; 16 puntos.
b) 3 + 6; 18 puntos. e)3-3+3-4
) 8 - 2; 16 puntos. 21 puntos.

®o5-8=-4-8+8 B)5-6=6-6-6.
@ 10 - 8; Hay 80 rosas en total.

@7 - 3; 21 cuadernos en total.

@9 - 4; Hay 36 galletas en total.

Pdgina 64 - Ejercicios

a0 90 e) 70 )0 0 20
9
P40 &0 80 h) 80
€ x3-8-8-3 O4-6=6-4

B)5-7=4-7+7 d)b-6=56+6.

9a)3-8=2L+;LI-8=32; Total: 56.
b) 56 =230;4 -6 =24 Total: 54.

05 665

Pdgina 65 - Problemas 1

@0 13 90 4 96 H30

D0 10 90 )0 0 HO 20 h) 70

Solucionario

QVendié 90 chocolates en total.
: Pdgina 66 - Problemas 2
0 a) 8 - 3; 24 puntos.

d) 0 - 3; Obtuvo O puntos.

e Puntos de Paz
Cantidad de tarjetas ganadas 31043
Puntos de las tarjetas 0l25]10
Puntaje 0| 0 |20|30 |50 puntos.

)4 - 4; 16 puntos.
b) 2 - 5; 10 puntos.

9 Respuesta Variada, por ejemplo: Se adornan

10 alfajores con 4 almendras cada uno.

¢éCudntas almendras se usan para adornar alfajores?
En un juego, Camila sacé 6 veces la tarjeta que da
O puntos. éQué puntaje obtuvo?

©x025 ©35 ©28 O

b) @42 ® 48 © 56
0016 24 ©24 © 36

o1 ll Pensando cémo calcular

Pdgina 67

Hay 12 bolsas con Y frutillas cada una.

. @ o) 12 - 4. Hay 48 frutillas en total.
Pdgina 68

Idea de Ema. Total: 48. Idea de Juan. Total: 48.
Idea de Sofia. Total: 48.

@) Respuesta Variada, por ejemplo:

Descomponemos 18 en 10 y 8.
Multiplicamos 10 - 4 =40y 8 - 4 = 32.
Luego, calculamos 40 + 32 = 72.

Por lo tanto, 18 - 4 = 72.

Pdgina 69 - Practica
@7 6=4276=42; Total = 84.

b) 9 -6 =54;5- 6 = 30; Total = 84.
) 10- 6 =060;4 - 6 =24; Total = 84.

: @) Respuestas variadas para la descomposicién. Ej:

a) 85+ 8- 5; 80 peces en total.
b) 10+ 8 + 5 - 8; Hay 120 almendras.
) 10 -4 +4 - 4; Hay 56 galletas.

Longitud

Pagina 72

@ 10m

b) 5=

c) Nombre | Juan Ema Matias | Sofia
Distancia | 3my 3my 3my Ymy
recorrida | 50 cm 65 cm 96 cm 2 cm
Matias Sofia Sami

Juan  Ema

d) T

m
B S S S S N N N 20 {




Pdgina 73

9 Se espera que los estudiantes estimen y luego
corroboren con la cinta métrica.

a a)Regla 30 cm. d) Regla 30 cm.
b) Huincha. e) Cinta métrica 2 m.
¢) Cinta métrica 20 m. f) Cinta métrica 50 m.

Respuesta Variada, por ejemplo:
El largo de la pizarra con una cinta métrica,
el largo de un estuche con una regla.

Pdgina 74

a a) El lapiz mide aproximadamente 12 cm, pero se debe
ajustar su ubicacién para medirlo exactamente.
b) 10,1 cm.
11,1 cm.
d) 1™ cm.
e) El lapiz mide 9 cm aproximadamente.
3 Verde: 95 cm; Amarillo: 1 m y 25 cm;
Rojo: 1 my 70 cm; Azul: 2 m y 15 cm.
Pdgina 75
a) Recorrido: 1160 m; Distancia: 1050 m.
b) Recorrido 1 km 160 m; Distancia: 1 km 50 m.
c) Recorrido: 1 km y 300 m. Distancia: 1 km y 20 m.
Pégina 76
@) o) Respuesta Variada, por ejemplo:
Un almacén, una iglesia, etc.
b) Respuesta Variada, por ejemplo: 15 minutos.
<) Respuesta Variada, por ejemplo:
Demoré mds tiempo del que estimaba.

Pdginas 77, 78, 79 y 80 - Practica

0 a) Cinta métrica.
b) Cinta métrica.

9) Regla.
h) Regla.
¢) Cinta métrica. i) Cinta métrica.
d) Odémetro.

e) Cinta métrica.

) Regla.

j) Cinta métrica.
k) Cinta métrica.

1) Cinta métrica.

|\H\U\\\|\H\U\\\l\H\‘\\\\l\H\‘H\\l\\\\‘HHlHHWHlHHWH
ea 10 20 30 40 50
) 3m

|H\u\H\|\\H\H\\lwH\U\Hlu\u\H\lw\H\Hulwm\\mlmmm
10 20 30 40 50
m

|H\\UH\lHH‘\\Hl\\HUH\lHH‘HHl\\HW\\lHHUH\|HHWH|HH

(9 50 60 70 80 90 10
Y'm

|\\HU\\\l\H\‘HHl\\HU\\\lHH‘\\Hl\\H‘\\\\lHHU\H|\H\U\H|HH

d) 50 60 70 80 90 10
Y'm

b

~

ea) 12 cm.

¥;) |

|
SRR E R

I I e et st I ottt I
pni 23 45 6 7 8 0 M0 N2 Mttt i o)

|
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|
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ot 234 S e 7 6 o m2 s Ms e 1w 10 0]

sﬂa)lo‘m:rmonwtr‘c_’:ﬁl’iﬁfﬁgﬁg

b)INmrm@wwv‘?:ﬁi’iﬁﬁDfQS
y
c)lermO'\wc’*.C’_:El‘fﬂ?_'ﬁﬁt?ESS
™
O|—|N[m|x(wvw|fo|~[o|o|O
d)lwmrmov\w:,— _________ &

gea)®:10mg‘|0cm;:10my'—|5cm;

@:11mg3cm.
b)®:16m985cm;:17m97cm;
@:17m930cm.
c)@:37m95cm;:37my'-i7cm;
@:38m95cm4
d)@:55my1cm;:55m967cm;
@:56m99cm.
e)@:48m928cm;:48m963cm;
(©:49 my 7 cm.
Oa) cm b) m c) cm d) km e)m
c) 15 cm. e) 6 cm.

b) 10 cm. d) 12 cm.

OQa5m6m b)2m;Tm o 150 cm; 80 cm.
: Pdgina 81

: €D o Cuesta $2000.
#) o) 8 m en total.
Pdgina 82

b) 700 c¢cm de malla.

b) No le alcanzan.

¢) Faltaron 100 cm; equivalen a 1 m.

a a) 160 cm. b) 400 cm. <) 200 cm. d) 1400 cm.

: Ejercita

@ 352
@ o244 .

b) 970 cm.
b) 28 cm.

Pagina 83
. @) o) Mide 1608 m.

b) Debe caminar 1460 m.
c) Debe pavimentar 3669 m.
d) Es mds largo por 845 m.

B Lémur: 1 m; Oso hormiguero: 4 m;

Castor: 1 m; Cocodrilo: 5 m.

Solucionario



Pdginas 84, 85 y 86 - Practica
@ 2895 m. b) 120 cm. ©) 272 cm. d) 2700 cm.

1 =
12 ")
2 2
im:cm im:cm im:cmlm:cm
] q ] q

Qa5 50 925 4 10
Qo= bvb> o> > o< P>

O ) 250 cm. ) 586 cm. e)5my 23 cm.
b) 733 cm. d)2my53cm. HImy21cm.
250em - - 150 cm
650 m * . 430 m
8my30m - T~ bmyS0em

@301m  b)89Ym

€ 115 .

b) Tmy 15 cm.

Tm= m cm, entonces si le sumamos

cm obtendremos cm.
Tmy cm = cm.

Pdgina 87 - Ejercicios

@om bBHem 9m dkm ean  fkm

9@10m95cm; @7m97cm;
® 10 m y 48 cm; 7 m y 56 cm;
©10m993cm; 8my 19 cm.
€ 12m A 9m. e) 3 m.
b) 6 m. d)4m. fi3m.
00)1m955cm. d)5my 10 cm.
b) 2 my 6 cm. e) 2my 50 cm.
4 myb50cm. flémy3 cm.
Pdgina 88 - Problemas
0 146 cm. 97 cajones. 9600 cm.
J

0 a) Al teatro.
b) 3 km.

) 3000 m; 300000 cm.

Solucionario

. @ o) Regla; cm.

@9

@ 15 b Ycubos. bm  d)9my70cm

 Pdginas 90, 91 y 92

. @ o) 3468 cubos; Tres mil cuatrocientos sesenta y ocho.

UM © D
b) 3 4 6 8

3 grupos de 1 000; 4 grupos de 100;
6 grupos de 10; 8 cubos.

¢) 3000 + 400 + 60 + 8

3450 3460 3470 3480
d)

e) Respuesta Variada, por ejemplo:
4368; 4863; 8463.

No se puede crear un niimero menor.

C@a78 9901 o3

B) 794 433 £229

C @®900 B600 9300  d)H00
L @a5 08 o4 93 93 O 97 W8
© ) 500 - 23%; Le faltan 263 piezas.

b) 380 + 499; Gast6 $879.

c) 6 - 10; Recibio 60 laminas.

d) 16 - 4; Hay 64 galletas.

d) Cinta métrica; cm.
b) Cinta métrica; cm. e) Odoémetro; km.

c) Cinta métrica; m.

. Paginas 9 y 95

o Especie Altura (en metros)
Araucaria 50
Alerce 45
Arraydn 25
Palma chilena 20
Lenga 35

e Le faltan 151 cm.

o 900 drboles aprox. 9 178 drboles de lenga;

329 araucarias.

© 39 palmas. b) 104 arboles.



Multiplicacién

Pdgina 98
B -3-40 b) 120; El nifio pagé $120 en total.
) o) 3-200 b) 600; Pagué $600 en total.
Ejercita
. a) 60 o 150 e) 160 g) 300
i b) 600 d) 1200 £ 2400 h) 4000
Pdgina 99 - Practica
@ 23-60 1) $180 en total.
@ ) 2-400 b) $800 en total.
€©3-40 w Pagué $1200 en total.
D60 9360 100 ) 2400 i) 2700
b) 150 & 420 H 1800 h) 4900  j) 2000
Pdgina 100
0 23-21
Pdgina 101
b)3-1=3;3-20=060; Total: 63;
En total tiene 63 laminas.
Paglna 102 :
S ‘ ;o
- C 2 3 * .‘9‘5‘ '3 :
3- 9 27
8 en las decenas. 27 +1=028

[2] en las centenas.

Entonces, en las decenas se registra

y en las centenas 2}

R i

71=7

:n:oi:es[,@en las decenas se registra @
Ejercita
@) 279 d) 205 9) 126 i) 240
. b) 98 e) 65 h) 72 k) 98
L) 192 f) 765 i) 108 1 104
Pagina 103

336: 7 6 7 1"'161 171
a 2 : :* * D:D:D: [
7-6=42 . 28
2 en las unidades. 28 +4 =

Se registra (4| en las decenas.

Entonces, en las decenas se registra
y en las centenas 3.

Ejercita

@ ks d) 96 g) 94 72

: b) 252 e) 441 h) 232 k) 666

: <) 304 210 i) 320 1) 3000

_______

@ Pagué $220 en total.

@3
i @6
08
Q7

ga)'-l'

Pdginas 104 y 105 - Practica

‘@ade 29 958 me0 g 276
© w2 H84 52 w64 0320

c) 48 q) 72 k) 82 o) 28 s) 357
© 63 W7 D68 pH88 ) 128
C@aH20 o218 129 9189 1156
© B)HO5 @)306 £217 k) 182

€) 2 - 45; El precio total es $90.

* 95; El precio total es $ 285.

80; El precio total es $480.

32; Hay 256 chocolates en total.
48; Hay 336 g de arena en total.

: Pdgina 106
M 23-213
Pagina 107
) o) 3-1=3.Seregistra 3 en las U.

b) 3 - 2; Juan recorrio 639 m en total.

3:6=18.Seregistra8enlas Dy 1 enlas C.
3-4 4 1=13 Seregistra3 enlas Cy 1 enlas UM.
b) 7 - 6 =42. Se registra 2 en las U y 4 en las D.

7+ 7+4 =53 Seregistra3 enlas Dy 5 en las C.

7-8+5=061.Seregistra 1 enlas Cy 6 en las UM.
c) 3 -4 =12 Seregistra 2 enlas Uy 1 en las D.

3:3+1=10.SeregistraenOenlasDy 1 enlas C.

3-3+1=10.Seregistraen Oenlas Cy 1 enlas UM.

b) 8 - 5 =H0. Se registra O en las U y 4 en las D.
8+ 0+ =H4. Seregistra 4 en las D
y se continta normalmente.
) 6+ 0=0. Se registra O en las U.
6+0=0. Seregistra O en las D y se contintia normalmente.

) Hay 4500 pelotas aproximadamente.
IEjercita

L@ o 1284

b) 1962 o) 1239 d) 1410

_______

Pdginas 108 y 109 - Practica

C @248 92524 m) 2718 ) 5243
© b)) 696 h)4218  n) 1705 © 4002
824 01780 2912 w 1200
4484 ) 5400  p) 5004
9646 k) 1410 ) 2118
£ 1356 1)3003 ) 6579

: @ )54 =20. Se registra 0 en las C y 2 en las UM.

b) 3+ 0 = 0. Se registra 0 en las U.
3+-7=21.Seregistra 1 enlas Dy 2 enlas C.
)4+ 1+2=06.Seregistra 6 en las D.

Solucionario

0= 0. Se registra O en las U y se contintia normalmente.

197




198

€ 6 - 350; Pagué $2 100 en total.

@) 8 - 100; Francisca compra 800 clavos en total.
@ 2 - 710; Pagué $1420 en total.

0 2 -412; Corri 824 m en total.

€ 5 - 735; Pagué $3675 en total.

@ 6 - 475; Hay 2850 mL en total.

©) 8 - 850; Pagué $6800 en total.

Pdgina 110 - Problemas 1

07-'—|=28;7-80=560;7-300=2100;
Total = 2 688.

@ ) 150 b)88 <) 669 d)900 e) 270 f) 2653

9“) 3:5=15 Seregistra5enlasUy 1enlasD
(sobre el 8).

3-8+ 1=25 Seregistra5enlasDy2enlas C.

Respuesta: 255.

b) 37+ 1=22.Seregistra 2 en las D.
3+2+2=28. Seregistra 8 en las C.
Respuesta: 828.

¢) 2:0=0. Se registra O en las D.

2-5=10.SeregistraOenlas Cy 1 en las UM.

Respuesta: 1008.
o Debes pagar $2 120 en total.

e Debe tener $780 aproximadamente.
Pdgina 111 - Problemas 2

0 Pagué $1560 en total.
90)97'8 b) 49 - 2 = 98.

€ 157. Respuesta Variada, por ejemplo:
Probando diferentes niimeros.

Tiempo

Pdgina 112

n a) Respuesta Variada, por ejemplo:
Partiendo todos al mismo tiempo.
b) El que dure mds tiempo haciendo equilibrio.

Pdgina 113
) Matias duré mds de un minuto.
Pdgina 114

Soffa: 98 segundos. Gaspar: 107 segundos.
Matias: 1 minuto y 44 segundos.

) Ema llegé primero a la meta.

(£) Respuesta Variada, por ejemplo:

Tiempo en que se lee una oracién, tiempo en que se

llena un vaso con agua, etc.

Solucionario

L @ 1415

€) ) 01:20 p.m. b) 10:18 p.m. <) 06:45 p.m.
Pdgina 118

D Duré 1 hora y 20 minutos.

a Ema llega a Valparaiso a las 12 horas

) o) 85 minutos.
: [ @ 1 hora y 30 minutos. b) 2 horas

ea) 1 hry 31 min.

L @ 635pm.
0 a) 47 minutos.

Pdgina 116

Ejercita
o Formato de 24 horas | Formato de 12 horas
07:12 07:12 am.
1858 6:58 pm
11:.05 11:05 a.m.
234 10:34 pm
21.10 09:10 p.m

-mm-

_______

© @2 10:00 pm. ) 0545 p.m.
b) 02:30 pm.  d) 08:05 p.m.

. Pdgina 117 - Practica

@ o) 88 seq. ) 1 miny 15 seg.

: b) 97 seg. 9) 1 min y 40 seg.
) 75 seq. h) 1 min y 3 seq.
d) 130 seg. i) 2 miny 30 seg.
e) 1 min y 34 segq. j) 3 min y O seq.

b) 19:30 ) 1725

y 50 minutos.

a Salieron a las 15 horas y 10 minutos.
¢ Pdgina 119
) o) Santiago — Rancagua: 75 minutos;

Rancagua — Talca: 115 minutos.
b) Sumando los tiempos de ambos vigjes.

b) 138 minutos.

y 10 minutos. ¢) 3 horas y 55 minutos.

© Pdginas 120 y 121 - Practica
@ o) 3 hrs y 45 min.

¢) 6 hrs y 25 min.
b) 4 hrs y 20 min.

<) 15 hr y 39 min.
d) 11 hr y 34 min.

c) 11.04 a.m.

b) 10 hry 51 min.
b) 2:04 p.m.

c) 21 minutos.

b) 17:20 hrs. d) 19:00 hrs.



Pdgina 122 - Ejercicios

@ o) 60 segq.
@) El tiempo de Camila fue 6 minutos y 12 segundos.

b) 3 min. <) 80 seg.
9 Loreto estuvo leyendo 1 hora y 55 minutos.
0 Estuvo practicando el piano 1 hora y 40 minutos.
@ Debe salir a las 9:45 h.
Pdagina 123 - Problemas 1
01 dia > 15 horas > 3 horas y 45 minutos >

60 minutos > 75 segundos.

9") 180 seg. ) 2 min y 5 seg.
b) 100 seg. d) 3 min y 20 segq.

€ o) 20 minutos.
OTermina a las 10:55 h.
Pagina 124 - Problemas 2

b) 13 segundos. ) 7 horas.

@ Respuestas Variadas, por ejemplo:
Segundos: El tiempo que toma correr 15 metros;
Minutos: El tiempo en preparar un sdndwich;
Horas: El tiempo en que duermes;
Dias: El tiempo que duran las vacaciones de invierno;
Meses: El tiempo que dura el verano;
Afos: El tiempo en que crece un drbol.

@ ) Usa 1 hora.

b) Demora 15 min.

¢) Transcurren 7 h y 40 min.
d) Pasé jugando 70 min.

(of-T. X B Divisién
Pagina 125

D ) 5 bolsas de manzanas.

n a)23:4

Pagina 126

g Cada persona recibe 8 castafias y quedan 2 castafias
sin repartir.

IEjercita

i 5 nifios pueden recibir cartas y sobran 4 cartas.

_______

Pdgina 127

a Dividendo  Divisor  Resultado Resto

7 y o= con resto
6 4 = 1 con resto
5 4 = 1 con resto
4 4=

8 4 = (0) con resto
2 M - @ con resto
1 4 = @ con resto

a) 26 : 8 = 3 con resto 2. b) 26

d) 74 min.

b) 5 bolsas de naranjas.

Ejercita

o a) 45 : 6 = 7 con resto 3.
b) 55 : 7 = 7 con resto 6.

@ o) Tresto3;1-4+3=7 d) Fresto1;7-7+1="50.
b) Zresto 1;7-3+1=22.¢) bresto 3;6-5+3=33.
c)Sresto 2,59 +2 =47

_______

: Pdginas 128 y 129 - Practica
F @) 9resto 1,92+ 1=19.

b) 7 resto 2; 7-3 +2=23.
c)5resto1;5-5+1=26.
d) 8 resto 3; 8 -4 + 3 =35.
e) 7resto 3; 7+ 6 + 3 =45.
f) 8 resto 2; 8- 6 + 2 =50.

@) 13 : 3; Se pueden hacer 4 bolsas. Sobra 1 manzana.
9 33 : 6; Se necesitan 5 cajas. Sobran 3 caramelos.
: @) 37 : 5; Se pueden hacer 7 ramos. Sobran 2 rosas.

9 60 : 7; Se necesitan 8 pdginas. Sobran 4 fotos.
o a) 9resto 5. d) 6 resto 2. g) 7 resto 2. j) 3 resto 2.

b) 8 resto 6. €) 6 resto 8. h) bresto . k) 5resto 1.
c) SrestoH. f) 8resto 3. i) 6bresto 6. 1) 8resto 2.

o a) 59 :7=28, conresto 3. ¢) 61:8 =7, con resto 5.

b) 78 : 9 =8, con resto 6. d) 80 : 9 =8, con resto 8.

e 40 : 6; Cada persona recibirg 6 globos.

Sobran 4 globos.

Q 87 : 9; Se pueden obtener 9 trozos.

El trozo que sobra mide 6 cm.

{» 13 : 4; Se necesitan 3 platos. Sobra 1 pastel.
: Pagina 130
n Javier necesitard 6 cajas y le sobraran 4 pelotas.

) ) 5 grupos y quedan 3 estudiantes sin grupo.

b) 2 grupos de 5 estudiantes y 3 grupos de
6 estudiantes.

: [E) Hay 35 queques que se reparten equitativamente en

4 platos. En cada plato habrd 8 queques y sobrardn
3 queques.

Pagina 131 - Practica
o a) 38 : 6; Se necesitan 6 cajas. Sobran 2 manzanas.

b) Se necesitan 7 cajas.

93'-| : 5; 7 bancas, y en 1 banca hay 4 personas.
: @) 20 : 3; Se necesitan b platos. Sobran 2 galletas.
: @) 65 : 8; 8 Hay 8 canastas que contienen 8 pelotas.

Sobra 1 pelota.

e 40 : 7; Se obtienen 5 bolsas con 7 zanahorias

y sobran 5 zanahorias.

Solucionario



Pdginas 132,133 y 134 - Ejercicios

@) 9resto2;9-3+2=29.
b) 4 resto 7,4 -9 + 7 =H43.
c)Zrestol; 7-5+1=236.
d) Y resto 6; 4 - 7 + 6 = 34.
e)2resto5;2-6+5=17%
f) bresto 6 -8+ 7 =55

@) Cada persona recibira 6 lapices y sobran 6 ldpices.

9 a) Cada persona recibe 7 tarjetas y sobran 3 tarjetas.
b) 7 personas pueden recibir tarjetas y
sobran 3 tarjetas.

OSe necesitan 8 cajas.

© Las fichas alcanzan para 5 jugadores. Sobran 3 fichas.

(o) #resto3; 7-4+3=31
b) 3resto™;3 -6 +4 =22
c)4resto54-7+5=33
d) 3 resto 6; 3-8 + 6 = 30.
e) 8resto4; 8- 6 +4 =52
f) Sresto 8 5-9 + 8 =053
g) Fresto5; 76 +5 =47
h) 6 resto 3; 6 -4 + 3 =27

ea) 38 : 7 =05, con resto 3.
b) 54 : 8 = 6, con resto 6.
c)25:5=5, con resto 0.

e 29 : 7#; Se pueden llenar 4 baldes y sobra 1 L de agua.

€) 45 : 6; Cada persona recibird 7 caramelos y
sobrardn 3 caramelos.

@ a) 8 resto 5. d) H,restod.  g) 8, resto 2.
b) 9, resto 2. e) 3, resto 5. h) 9, resto 1.
c) 7, resto 3. f) 5, resto 6. i) 4, resto 5.

(D a) 50 : 8; 6 grupos y quedan 2 estudiantes sin grupo.
b) 2 grupos de 9 estudiantes y 4 grupos de 8
estudiantes.

@ 80 : 6; Se necesitan 14 cajas.

(E) 75 : 8; Se pueden completar 9 repisas. Faltan 5 libros
para completar otra repisa.

Pdgina 135 - Problemas
@) 28:3=9 resto 1. b) 37 :5 =7, resto 2.

@ ) 7 mandarinas y sobran 4 mandarinas.
b) Faltarian 2 mandarinas.

OSon 5 L por persona. 1 persona con 2 botellas de 2 L
y una de 1 L; 2 personas con una botella de 2 L
y 3 botellas de 1 L.

@ Hay 21 frutillas en total.

Solucionario

£) o) 18 cm2.
Pagina 140
B®1 cmz. (B) 1 em2. (C) 1 cm2. (D) 1 cm2.
A9 2 (B)7cm2 (C) 10 cm2.

(7] Respuesta Variada, por ejemplo: [ g

(T Area

 Pdgina 136

Situacion 1: ; Situacion 2: ; Situacion 3: @
Pdgina 137

D o) Uno de 2 ladrillos de ancho y 8 de largo.

b) El de mayor tamafio es el (C).

Pdgina 138

El trozo es 1 cuadrado mds grande.
: 8 9

: Pdgina 139

(£) Respuestas Variadas, por ejemplo: Goma: 10 cm2.

Libreta: 70 cm2.

b) 15 cm2.

Rectdngulos compuestos por

PR

: 12 cuadrados o figuras como: o5 £13 111

: Pdginas 141 y 142 - Practica

Qo> < 9>

e a) 9 cm2. c) 16 cm2. e) T4 cm2.

b) 10 cm2.  d) 12 cm?.

e a) ™4 em2. b) 12 cm?. )8 cm2  d) 21 cm?.

Q@bcmz. ©1Ocm2. ®6cm2, @1Ocm2,

3 cm2. @ 6 cm?. ® 10 cm?2.
Las figuras con mayor drea son @ , ® y @ .

(5] Respuestas Variadas, por ejemplo:
: 1

cm

1cm‘

© Pdgina 143

D ) 5 cuadrados.  b) 4 cuadrados. <) 20 cuadrados.

: Pagina 144

g En el cuadrado hay 9 cm2.

a a) 16 cm2. b)4 cm2. ¢) 16 cm2. d) 9 cm2. e) 15 cm?2.
Pdgina 145

€35 cm; 8cm- 5 cm =40 cm2

Ejercita

o Su largo es de 5 cm.
e a) Mide 100 cm2. b) Mide 120 cm2. ¢) Mide 9 cm.

_______



Pdgina 146 - Practica

o a) 10 cuadrados. b) El drea es 10 cm2.

@) 152 o 16m?2 &) 25 m?
b) 12.cm2. d) 9 cm2, ) 27 cm?2.
Pdgina 147
n El drea es 30 cm?2.
Pagina 148
) El rea es 31 cm2.
IEjercita
i (A)H9 cm2. 30 cm?2.
i a) La figura ) b) Respuesta Variada, por
bemmees ejemplo: La de Sami.
Pdagina 149

n Respuestas Variadas, por ejemplo: 14 nifios.

) 18 m2.
IEjercita

b) 36 m2.

_______

Pdgina 150

) 100 cm - 100 cm = 10000 cm2.
€} 80 cm - 200 cm = 16000 cm2.

Pdgina 151
) 2) 9 cuadrados. b) 9 km2.

0 Respuesta Variada, por ejemplo: La cancha, el casino,
el patio u otro.

a Respuesta Variada, por ejemplo: La superficie en la
comuna de Olmué es de 232 km?2.

Pdgina 152 - Practica
o a) 22 m2.

@) o) El ancho mide 6 m.
b) Area pared: 12 m2; Debe comprar 3 tarros de pintura.

b) 18 m2.

Pdgina 153 - Ejercicios

@am?2 b km? o m? d)m?
@ a) 75 cm2. b) 49 km2. c) 50 m2.
6 a) 61 cm2. b) 26 cmZ2.

() Respuesta Variada, por ejemplo: Uno de 6 cm
de ancho y 10 cm de largo.

Pdgina 154 - Problemas 1

@ ) 60 cm2 b) 16 m2. o) 40 km2.
9 18 cm2.
€ 12cm. b) 4 cm.

(o:. R [V} Angulos

F @ 1200
© Pagina 162
: Se espera que los estudiantes dibujen el anqgulo en
: pera q J} 9

Qa) Porque 1 m = 100 cm. Para obtener 1 m? debo

multiplicar 100 cm + 100 cm, que es igual a 10000 cm?.
b) Porque calculamos la cantidad de cuadrados de
1 ¢cm?2 que forman el rectdnqgulo.

Pdgina 155 - Problemas 2

Qo

b) -]

: Pagina 156

D ) La serpiente (E).  b) El cocodrilo (B).
: Pdgina 157
BEe<wW<0<@<®

: Pdgina 158

) 1 angulo recto: @

3 dnqulos rectos: ®
4 dngulos rectos: @

: Pagina 159

‘@30 b) (C)90° (E) 180° (F) 270° (G) 360°.
Pdgina 160
@ (A5 (B)110° (C) 180° (D) 207 (E) 65° (F) 30° (G) 150"
: Pagina 161

B Respuestas Variadas, por ejemplo: Medir hasta

180° y luego la otra parte del dngulo, sumando
ambos resultados. A mide 210° y B mide 300°

b) Miden lo mismo.

distintas posiciones y comprueben con transportador.

Ejercita

Se espera que los estudiantes dibujen los dangulos
y comprueben.

_______

: Paginas 163 y 164 - Practica
O o 90
e a) H40°

éea)/ b) —1 c)£ d)L

@A 100° (B)160° (©)300° (D)135° (E)45°
@ (M) 140°, (©) 140°, (D) 40,

b) 4

b) 180° ) 60° d) 55°
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Pégina 165

0 = ©
S v — F N
(30 M@\ (SR
| E

Pdginas 166, 167 y 168 - Practica
O A5 60° (©)30°
@ (A)135 (B)75 (©)15°
(3] (1) veértice  (2)0°;lado  (3)120°

@ 135 b) 170° ) 25° d) 142°

(D)45°

eG)Lb)\LC)/\ d)\

0« 180 b) 360

€ A 30 (B)45° (©)150°

O ®110° .110° (©)30°

Pdginas 169 y 170 - Ejercicios
Q 55 b) 110° <) 320°

@) (A)120° (B)135° b) (C)7#5°

o W\

Do 90 b) 180° ) 120°
o) grado b) 360

On 70 220° (C) 130"
@105 (B)15° (0)25° (D)95°
Pdgina 171 - Problemas

@) 180 - 60; 180 - 120; 180 - 60.

b) Respuestas Variadas, por ejemplo: Al sumar con
el dngulo contiguo a ambos lados siempre
sumaran 180°.

c) Respuestas Variadas, por ejemplo:

d) 60°

Solucionario

(o.T RN Patrones

Pdgina 172

Cantidades que cambian juntas

éCémo cambian?

@
@

Tiempo y edad

Ambas aumentan.

® Tiempo y altura de la vela

Una aumenta y la otra disminuye.

. Pégina 173

¢ D o) El nimero de palitos y la cantidad de trigngulos.

<) Aumenta en 2 palitos.

d) 21 palitos.

b) Nimero de Namero de
trigngulos palitos
5 11
6 13
7 15
8 17
9 19
10 21
11 23
12 25

: Pagina 174
¢ ) a) Respuestas Variadas,

por ejemplo: [
Ancho (em) | L (cm) .
b) P =S92 ) Si el ancho aumenta en uno,
2 5 entonces el largo disminuye
3 4
G 3 en uno.
5 2
6 1
: Pdgina 175
: Ancho (cm)| Largo (cm)
( 1 6
Aumenta en 1
d) Aumenta en 1 (\— :
Aumenta en 1 ([ .
Aumentaen 1 ( 5 B ) Disminuye en 1
6

Aumentaen 1 (7 1

\‘ Disminuye en 1

e) Siempre suman 7.

) Porque es la mitad del perimetro.

Pdgina 176

a a) Cuadrados Manzanas b) 21 cuadrados

: 1 :

: 2 5 ¢) Tendrd 3 cuadrados
3 6 mds que la cantidad de
5 8 manzanas que haya comido.
6 9
7 0 dHO+3=01]

Péagina 177

a) Aumenta.

b) Esca%ones AI1tLéra on0- 15 = O

2 30
2 = d) 600 c¢m de altura.
q 50
5 75
6 90
7 105
8 120



Pdgina 178 - Problemas

Figura Fichas
(1 1) ! 4 b) 32 fichas.
3 12 <) 240 fichas.
4 16
5 20
6 24
7 28
8 32

Cantidad de| Cantidad de
o a) | triciclos ruedas b) 18 ruedas.

! 3 90-3=0
9 d) 75 ruedas.

PN || E|WIN
(6]

Pdginas 180, 181,182 y 183

@a)2-7=14,3-7=21; Total = 35.
b) 40

c) 56
d) 20
e) Respuesta Variada, por ejemplo:
5-4=20
H-4=16
Total: 36
HH-9=36;+09.
) 9-6=>54 -6.
10-6 =060

h)3:5=15;10-3 = 30.
@ )33 336 e 262 g) 1800

b) 192 d) 600 f) 735 h) 6525
€) 515 - 2; Recorri 1030 m en total.

0 a) 9:15 a.m. ¢) 00:00 am. e) 5:05 p.m.
b) 23:53 d) 02:45  9:22 p.m.

____‘——

12 e) 30 triciclos.

O b) Zresto 1. ¢) 7 resto 2. d) 9 resto 3. e) 8 resto 3.9 9 resto 6.
€) 32 : 6; 5 grupos y 2 estudiantes quedan sin grupo.
@a8m2 B 12m2 9 10m2  d)9m2
Oa) 36 cm2. b) 9m2. ) 48 km2.

@35 b) 270° ) 125°

§m®10° (B) 15°

@ a) Autos Tapas b)16 tOpGS.

; . —a0-4=0
3 2 d) 60 tapas.
4 16

 Paginas 185, 186 y 187

L1 F2N) partes por millon.

9 a) Llovié 70 horas sequidas.
b) Aproximadamente 30 mm cada dia.
<) Respuestas Variadas. Ej: afecta a la agricultura,
a la vida diaria de las personas y a los
asentamientos que no estdn preparados para

esas cantidades de precipitaciones.

9 Las temperaturas tienden a ser mds extremas de lo
normal, especialmente mds calientes.

o Se espera que los estdiantes construyan los
instrumentos y los pongan a prueba.
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Para usar en el Capitulo 3.

Recortable 0

. 1 2 3 H 5 6 7 8 9
1 1 2 3 4 5 6 7 8 9
2 2 H 6 8 0 | 12 | 1% | 16 | 18
3 3 6 9 12 | 15 | 18 | 21 24 | 27
4 4 8 12 | 16 | 20 | 24 | 28 | 32 | 36
5 5 10 | 15 | 20 | 25 | 30 | 35 | HO | H45
6 6 12 | 18 | 24 | 30 | 36 | 42 | 48 | 54
7 7 ™| 21 28 | 35 | 42 | 49 | 56 | 63
8 8 16 | 24 | 32 | 40 | 48 | 56 | 64 | 72
9 9 18 | 272 | 36 | 45 | 54 | 63 | 72 | 81
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Para usar en la actividad 7 de la pdgina 161. 74\

L
7, o SN
Z Y, \C N
//////////// / L Gy O\b\ S \\\\\\\\\§
////// \\\\\\
//////////////////mM\\\\\\\\\\\\\\\\\\\







Para usar en la actividad 1 de la pdgina 165. /\
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Para usar en la actividad 1 de la pdgina 165. /\

| Ilg
1 2 3 4% 5 & F 8 % 10 11 12 13 1
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Recortable

Materiales
1) Plantilla de transportador recortable.
2) Un trozo de cartulina.
3) Un palo de maqueta.
1) Pegamento.
5) Hilo.

6) Una tuerca.

Recortables 213







Recortable

QO

Para usar en la actividad Experimentando con dngulos de la pdgina 165. /‘\
Instrucciones

1) Recorta la pIantiIIa siguiendo la linea punteada con la supervision
de un adulto.

2) Pega la plantilla en el trozo de cartulina, haciendo coincidir los bordes.
Si es necesario, corta el exceso de cartulina.

3) Corta un hilo de entre 15 y 20 cm.
4) Amarra un extremo del hilo al centro del palo de maqueta.
5) En el otro extremo del hilo, amarra la tuerca.

6) Pega el palo de maqueta a la parte superior de la plantilla, tal como
se muestra en esta imagen.

#) iUsalo para medir el dngulo de inclinacién que tienen las pendientes
a tu alrededor!
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